散文二

积极安排我们退休后的初期生活

                  ----罗素冰 （南开校友）
我退休后，在广州的女儿那里去住了一段时间，她的住房就在珠江边上。我晚上有时坐在窗前看珠江中夜行的船只。一次坐船看到了珠江的支流分叉，各形成自己的两岸，这是我首次看到，很高兴。在广州我有两件事记忆比较深。

有一天，我正坐在房门口，有人在开锁，我立即反锁了。女儿一般晚上回来，白天不回来，她后来向邻居打听，他们说没看见。我以后为安全起见，把可以收拢的铁门上锁。后来老吴在武汉教书，在住处，我也是把铁门锁上，不过做了个记号，表示有人在家，但可能外来的客人不太清楚。有一次，李志琳等在李怀珍的引领下从武昌到汉口来看我，见门上有锁，就留了个条子走了，我见条子后，赶紧到李怀珍家见到了她们。

一天晚上在书店看书看晚了，回来要走一段较长的路，右边是珠江，走着走着，怎么左边也出现一条河，这条路我走过好几次了，这是不可能的，我想这可能是我心理上有些紧张而出现的幻觉。

老伴退休后，我鼓动他在外地找工作，他是资深英语老师，又出过国，比较好找工作，他还担任过口语翻译。我认为旅游劳民伤财，走马观花，没有多大意思，而且一旦在外，身不由己，听任安排。我们去过深圳、南宁、广州和江门等地。我指的是老吴在那里找到过工作，住一段或长或短的时间，大多是教书，例如在广州私立华联大学和深圳自考办教英语，也有时搞口译，例如在广西南宁任ABB香港中国公司现场翻译；有的地方几个来回，就是先后去过多次，例如深圳，老吴在武汉大学教书时，暑假曾去那儿教过课。那时的深圳显得比较可爱，后来房子多了，就拥挤了。南方最后一站是广东江门市。老吴在江门任合资企业江门立体印刷公司英语翻译；江门有一条美丽的河，贯穿全市，直通海口。我们江门的房子是公司给租的，个人只付一半的租金。房子很宽敞，有两个房间，和一个大客厅。一天住在隔壁房子的一些青年人，没有带钥匙，要从我们家的阳台翻越过去，我同意了，后来又提出同样要求，这次老吴在家，没有同意。过了一些时候，逢法定休假日，他回农村探亲，我嫌旅途劳累，本不想回去，但考虑到那些人都可以翻来翻去，心理上感到不安全，就一起走了，这一走就没有再回江门，我们的东西后来由他在广州的司机朋友把能寄的东西部都寄回来了。 

                       热情好客潇洒善舞的南宁人

我们去过南方许多地方，我最喜欢南宁人了，也是唯一一个我与当地人多有来往打交道的地方。回想起来，南宁好像一个世外桃园，有一道道不同于别处的亮丽的风景，颇耐人回味，也颇富人情味。

老吴在广州求职过程中，被位于广州的ABB（香港）中国公司录用，担任他们在广西南宁发电厂引进的二次余热发电工程现场翻译。当时工地有一名美国人，一名德国人，雇员中还有不少北京名校毕业的本科生和研究生，其中有一位清华大学毕业的研究生。公司待遇不错，我作为家属去南宁，或从南宁回内地休假，我的来回路费都可以报销。我记得好像第一次去南宁是坐飞机去的，住在南宁市有名的邕江宾馆，宾馆一楼有个小舞厅，我有时去玩玩，也有不认识的人邀请我跳舞。

有一次在我们返回南宁的火车上，碰见一对年轻夫妇，他们是到广州进货，选购服装的，女的我叫她小周吧，长得很漂亮，在邕江宾馆附近卖服装，男的在家做裁缝，并照看孩子。他后来曾告诉我，他在路上要是看见谁的着装样式好，他就跟行一段路，为的是掌握其要领。在火车上他说我长得像他的岳母，这样一说我们更显得亲近了。到南宁后，我们到他们家去拜访过一次，主人很热情，好饭好菜慷慨地招待了我们。我们还过江，走了一段路去看望过另一位朋友，他们拿出最好的食物款待我们，印象挺深刻。所以说南宁人热情好客。

我在南宁先后有两位教过我跳舞的女士，一位是中年，一位更年轻些，还有一位中年男士，他们都热心地教过我跳舞，我把他们称为老师吧。那位中年女老师，我们上她家吃过饭，上了一桌子菜。在她家一套很大的三居室房间里，有一间专门用来养几条宠物狗，我们吃饭的时候，这些狗在我们腿跟前穿来穿去。

南宁市民很多都是跳交谊舞的高手，虽然我不敢说每个市民都是，但是我可以肯定地说，会跳此舞的人比我所到的任何地方会跳此舞的人多得多，几乎可以说达到了相当普及的程度。宾馆外附近就有一个舞厅，再走不多远还有一个很大的舞厅，这两处我都去过。我喜欢后者，地方大。有一次去那里，都是生人，我也不在乎，我是来活动身子的，不是来看舞的，因为场子大，我就跟着节拍在场子内单跳。下一场就有人请我跳，跳的动作还是比较复杂的。

有一天上午，我经过马路右边一处小树林，有些人在那里跳舞，我也去了，开始单跳，一位热心人士向我介绍，有位先生跳得最好，你请他带你跳，是我自己去找的，还是他引荐的，记不得了。这位中年男士便成了我的老师，然而，这位跳舞高手不嫌我笨手笨脚，热心地带我跳过几次舞，回忆起来，心甚感念之，因为一般不爱上午出去，以后再没有去了。一次在宾馆附近的一条街上行走，迎面走来一位身上挂了一大串钥匙的年轻人，说了几句话后，说他原意认我做干妈，他说他见过我跳舞，在哪里见过我跳舞，我没有问他，这位热心、信任的青年也成了我难忘的回忆。

在这些事之前，一次老吴所在那个工程的美国人不记得因何故请客吃饭，饭后跳舞，我没有想到的是，他来请我跳舞，我没有同外国人跳过舞，不假思索就推说不会而推辞了。为了给彼此下台阶，造成友好气氛，我们坐下来聊了几句，他很大度，没有什么不自在，而事后确为自己不泼辣、胆小、不自信而失礼深感遗憾。其实，懂点跳交谊舞的人都知道，只要懂点，被别人带着跳，而且动作不太复杂的话，是可以应付过去的。

一次我和老吴去那位年轻女老师家里，她热心教我一套复杂动作的交谊舞，我还作了笔记，真是难得。在南宁人的影响下，我热心的学起跳舞。我这位老师还有小周等，一天晚上到宾馆舞厅跳舞，我第一次看见小周跳，觉得她跳得很美，我很叹服南宁人个个身手不凡。

还有南宁街头推小车卖小吃的，食品价格便宜、健康、美味，如美味的白萝卜。此外，南宁的水果和蔬菜也比较便宜。

在小树林，还碰见一对夫妇，武汉人，老乡见老乡，两眼泪汪汪，那位女士见了我，那个热情劲真是不得了，使我也深受感染，她爱人也带我跳过舞，有些复杂动作，他带我跳还是比较费劲，后来我专门去小树林想再见见他们，遗憾的是他们不在。

我曾想在南宁买房子，那时房子很便宜，老吴说以后你别后悔，考虑到当时到南宁要从北京转车，比较麻烦，就打消了念头，离开南宁后我也就没有机会再访这块宝地福地了，遗憾吗？当然。

在宾馆蒸煮一点食物还可以，要炒菜是不行的，有时下午，我就把菜洗好切好，到一家新认识的朋友那里炒菜。
