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社长  方德华
今年是2008年《北京29届奥运会》成功举办五周年纪念。为了弘扬奥运精神，进一步激发全中国人民的爱国热忱，《澳港台画报》特别编辑了《2008年北京奥运会纪念专辑》。本专刊隆重推出东西方艺术家协会常务理事、本刊社高级顾问、河北师范大学高元祥教授的诗集专刊《跟着火炬看中国》。将作者在2008年3月至8月期间跟随北京奥运会火炬传递随笔记录下的200首诗首次公开发表。那一年，作者同样怀着对伟大祖国“百年奥运圆梦”的极大热情，追随着火炬传递的各个城市和地区，如实记录了当年的体育盛事，并就火炬传递到的各个城市在中华民族发展历史长河中所处地位、区位优势和重要事件进行了简要概括特别将各个城市在建国以来的经济文化和改革开放发展特色融为一体，并插入一些奥运火炬传递的花絮浓缩于一首首诗篇中。使整个作品既具有历史厚重感，又具有时代特色，具有整体华夏文化凝聚的既浓墨重彩又简洁素描式的文化效果。作者将整个作品表述为类似“三字经”式的人文、地理、历史、体育、时代、国情等的科普启蒙和奥运历史记忆的通俗读本形式，语言朴实无华，朗朗上口。可以推荐为对青少年开展启蒙教育和爱国主义教育的辅助文化读本。特别对于中国大陆、台湾、香港和澳门地区儿童及海外华人后代都具有很好的传承作用。对了解中华民族五千年的文明发展史，普及国情教育和实现振兴华夏的“中国梦”都是一部不可多得的好素材，具有永久的收藏价值。
 在本专刊出版之际，本人谨代表本刊全体同仁向海峡两岸四地和全世界海外华人朋友的广大读者致以崇高的敬意和衷心的感谢。
 前  言

2008年第二十九届北京奥运会至今已经过去五个年头了。无论从国人对举办一届成功的奥运会的百年企盼，申办奥运会的艰难过程对凝聚和鼓舞全国人民爱国热情的空前释放，国家以为成功举办奥运会在经济调整和社会动员方面所做出的空前的努力，还是在奥运火炬传递过程中形成的全国参与的全方位动员的社会反响，以及在奥运会举办的每个环节调动全民的文化和智慧为成功筹备奥运会的开闭幕式文艺演出的精美绝伦，都给全国人民、世界人民和遍布海外的华人留下了永远值得回味的完美印象。我虽然不是运动员，也无缘到北京奥运会会场为各国运动员加油助威，甚至没有机会参加被认为是莫大荣誉的奥运火炬传递的火炬手，但是我和全国公民一样都一直关注奥运会的进展，关注每一块奥运会奖牌的产生过程。甚至我会主动地跟随着奥运火炬的传递汇入到那激情奔涌的人群当中，享受那百年梦想实现的那种扬眉吐气和激情奔涌。为此，我特意跟踪奥运火炬传递的国内一百零七个城市地区以及北京市的十个县区的实时动态，激情记录了当时的真实感受。零零总总也积累了二百首诗。并在附录中收集了我国体育健儿在此次奥运会所取得的金牌和奖牌第一的成绩而汇总的奖牌榜。当时我也曾想将其献给北京奥运会总指挥部，但感觉还需要加工推敲，就停下了。值此北京奥运会已经成功举办五周年的日子将诗稿整理出来，希望重新唤起人们对那个年度、那个事情的清新隽永的回忆。并将那个时空全世界人民、全中国人民对奥林匹克精神的传承留下历久弥新的回忆和纪念。特别希望给我们的青少年一代留下属于华夏民族心中的永远的精神财富。

    火炬每在一处传递，我都要考察该城市在我国五千年文明发展史上的地位，现代发展的产业，包括体育产业及未来发展的蓝图。并根据我职业生涯中的亲身经历，抒发对祖国山山水水的敬畏和赞美之情。我不惜疏于诗文造诣，语言功底浅薄的条件，采用通俗易懂、朗朗上口的诗歌文体真实地记录出一个平民的那时那景的切身感受。甚至认为可以作为对孩童普及中华五千年历史和体育事件的启蒙歌谣。所以，愿意借此机会将我的这一点心得奉献出来，作为对北京奥运会举办五周年的一份纪念。我觉得也是很有意义的一件事。欢迎各位读者品评鉴赏。

作者  高元祥
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《奥运火炬传递团结、友谊与和平》（代序）
2008年3月24日这个属于全地球村的一个神圣的节日，
我们聚首希腊雅典在奥林匹亚山的赫拉神庙前的草坪，
期待着29届2008北京奥运会的神圣火种采集成功！
最高女祭司用凹面镜点燃手中的取火火炬，
一个父母双全的男孩摘下一枝翠绿的象征和平的橄榄枝，
男、女祭司们跳起了轻盈稳重的宗教色彩的希腊舞蹈，
交给了希腊奥运跆拳道选手尼科拉泽斯手中。
火炬经过现代奥林匹克之父顾拜旦墓碑，
我们用虔诚的祈祷预祝北京奥运会的圆满成功。
奥运会东道国罗雪娟担当了首棒火炬手，传递给中国“乒乓女皇”邓亚萍。
火炬开始了经过全球19个国家的最长的历史行程。
3月31日火炬的火种来到了主办国中国的首都北京。
天安门前的火炬传递的启动仪式显得是那样的热烈和庄重。
火种兵分两路开始了传递火种的新的攀登与长征。
一路专门奔驰去西藏，准备将奥运火种首次登上珠穆朗玛峰！
一路火种从北京出发奔赴设计最完善的途经世界五大洲的最新路程。
火炬从阿拉木图、伊斯坦布尔去俄罗斯的圣彼得堡，
从英国伦敦大笨钟脚下传递到巴黎的卢浮宫。
旧金山华侨倾城出动迎圣火，圣火首次来到南美的布宜诺斯艾利斯，
又第一次踏上非洲大陆达累斯萨拉姆美丽的行程！
从马斯喀特到伊斯兰堡，从新德里、曼谷到吉隆坡；
再从雅加达、堪培拉转场长野、首尔、平壤到胡志明，
不论肤色、语言和国籍的各国民众，
把火炬传递看做是世界人民共同的节日普天同庆。
也有几个反华的小组织挑动“藏独”分子蠢蠢欲动，
在3.14就发动了打砸抢的拉萨骚动！
竟然导演了企图抢夺残疾人金晶火炬的丑陋的闹剧，
引起了全球华人的巨大义愤和保卫行动。
华人、侨民、旅游者和留学生又一次做出了不约而同的行动，
感动了各国的政府、主流媒体和友好民众，
掀起了和平、友谊、团结的空前广泛的民主游行。
红旗、标语、集会，护旗手、护路者和各国民众组成了志愿者的同盟。
这是一场彰显奥运宗旨的宣传和鼓动，
这是一座由正义、和平和友谊的五大洲人民手拉手筑成的万里长城！
这是反对将奥运政治化的一次深入的国际性的发动！
和平的火炬照亮了世界人民追逐奥运目标的征途，
友好的火炬鉴别了国际朋友的正义与真诚！
请相信我们，中国一定能办成一届最成功的奥运会！
请相信历史，火炬的世界性传递为奥运赛场注入无穷的动力和激情！
让我们携带世界五大洲人民对奥运的执着、祝福和真诚，
在中国国内完成这百年梦想、百年奥运火炬传递的美妙行程 ！

