台湾网友yst的文章——《香港人》
For your reference
一位香港人的中國心
You should know this one too. 
沈祖堯是有情有义的香港人 
请看台湾网友yst的文章《香港人》。说的是另类香港人，但这种人很多。 
如果人類在二十一世紀只能提出一件重要的大事，那就是中國的崛起！
不論你是居住在那裏的華人，你的榮辱和中國的興衰緊密的連在一起。中國人上了太空，世界列強都對中國刮目相看，全球華人與有榮焉。中國的崛起帶動中華民族的復興，也壓制了帝國主義者的猖狂。所以，中國的崛起牽動每一個華人的心，也使每一個帝國主義者心驚膽戰，這是中國的崛起與以往任何一個列強的崛起在根本性質上不同的地方。
你一定會問：為什麼？
讓我告訴你，今天中國的崛起是人類近代歷史上第一次不靠掠奪的崛起，所以是一個正義的崛起，意義特別重大。 
想想看，歷史上所有大國的崛起，從葡萄牙、西班牙、英國、德國、法國、俄國、日本、到美國，哪一個不是靠掠奪起家？人類過去四百年的歷史，就是一個帝國主義的掠奪史，這個掠奪的浩劫在十九世紀末達到了頂峰。 
前一段日子 YST談論新加坡，雖然有四篇文章，但是「漫談新加坡」這個系列還沒有完成，真正的重點還沒有出來，那就是「傳統華人」與「西化華人」（也就是香蕉華人）的鬥爭。這個討論我會回來的。
「漫談新加坡」被我暫時擱置，因為香港回歸十週年這個更重要的事情到來了，對中國人來說香港當然比新加坡更重要。但是，香港與新加坡有很多相似之處。
首先，他們都是以華人為主的城市；
其次，他們都曾經長期是英國的殖民地；
第三，他們在回歸與獨立的過程中都經歷了「傳統華人」與「西化華人」的鬥爭。
這第三點是很有趣的，也是我們今天談論的主題。 
香港回歸十週年在「網路城邦」有很多文章，其中 YST最關心【香港館】說什麼，因為它代表本土香港人對回歸的看法。
老實說，當我看完了市長「細劉」（別名“台灣女婿”）的大作「十年一覺香港回歸夢」，感覺很不好。但是 YST仍然按下推薦，因為無論如何它代表香港人真實的聲音。
首先，「細劉」用的標題就非常負面、消極與曖昧，和香港回歸這種正面、積極和奮發的精神非常不配。接著我進去一看，文章的內容果然如此，消極的埋怨遠多於積極的奮發。中國人都知道「細劉」這個標題來自唐朝詩人杜牧一首有名的七言絕句：
落魄江湖載酒行，楚腰纖細掌中輕；
十年一覺揚州夢，贏得青樓薄倖名。
這是一首蹉跎光陰又自嘆風流、更帶著一點落寞氣息的感嘆詩。
杜牧這首詩是非常消極和頹廢的，難道這就是香港人對回歸中國十年後的情感嗎？
絕不是。用這首詩來描述回歸是對香港人和對中國人最大的侮辱。
YST 的香港好友是非常有中國情節的，他對我說大部分的香港人是愛中國的。
所以「細劉」應該不是香港人的主流，但是這種描述肯定代表相当多香港人的心情。YST 一股莫名的憤怒由心底發出，非常、非常瞧不起香港人，但是隱忍不發。
在隨後的兩天另外一個香港人，網名 whowhoamamii，大駕光臨【天下】和 YST 的網誌，回應我的「熱烈慶祝香港回歸中國十週年」，發出對回歸中國不滿與對英國統治懷念的一大堆聲音。這其中有些聲音是與「細劉」市長的意見相符合的。YST 不能再沈默，我既然得罪了新加坡人，也不在乎得罪香港人。今天 YST 就來評論一下香港人。
（一）香港人要認清自己
我最看不起香港人的地方就是他們不知道自己是個什麼東西。
來本市大放厥詞的 whowhoamamii 是最標準的混帳香港人。他的網名取得極好，他結結巴巴問了自己兩遍但還是不知道自己是甚麼東西，他是一個找不到 identity 的人。他做不成英國人，因為英國不要他；他也做不成中國人，因為他沒有中國文化，無法認同中國。 whowhoamamii 是一個西化而又沒有被西方認同的華人。
香港這種人很多，YST 統稱他們為香港的香蕉華人。「細劉」有可能也屬於這種人，他的問題很可能還包括有一個台獨老婆，所以也許更嚴重。
物以類聚，YST 有不少香港朋友，但是最要好的朋友都是「培正」畢業的。「培正」是香港最好的中文中學，這些畢業生才是未來香港的骨幹。香港回歸中國後，將來西化華人都要靠邊站，這批香蕉華人當然緊張，當然怨聲載道，當然對回歸盡量污蔑與破壞，但是他們註定是會被淘汰的。未來香港的領導人一定是從「培正中學」、「香港中文大學」和「香港科技大學」這些畢業生中挑選，英文中學和香港大學如果不改變課程，在社會上將不具有任何優勢。香港與新加坡未來不同的地方就在此。
我們現在就來看看香港香蕉華人的特徵。
（二）香港香蕉華人的特徵之一：心中沒有中國
香港香蕉華人一切傾向殖民政府，心中沒有中國。他們的無恥首先表現在對回歸的扭曲宣傳和無理要求上。
扭曲的宣傳導致香港人大量向外國移民，這些都是比較有錢的上層社會的人。那幾年加拿大溫哥華三分之一的房地產賣給了這批香港人，而且是溫哥華的精華區，逃跑現象可見一斑。
但是沒過幾年這些人中的一部分又回到香港，因為一是香港並沒有變壞，二是加拿大的稅不輕（香港人尤其對加拿大政府抽他們在香港的財產稅感到憤憤不平），三是他們無法融入當地的社會。
這最後一點其實是最有趣的。香蕉華人大多數並沒有真本事，表面英語哇哇哇，但是在國外無法跟他們仰慕的西方人競爭，只能再度回到原來居住的地方做買辦。所以西化華人也就是具有一點點外語能力能夠幫西方人做買辦的這點本事，但是就此騎在傳統華人的頭上。這就是香港上流社會的特色。
香蕉華人在回歸上的無理要求最典型的表現是在回歸前製造「中國不在香港駐軍」的謠言。
大約是１９８３年的５月北京開人大會的時候，香港派了一批女孩子做記者進行追蹤採訪。一般來說，女孩子做記者特別難纏，似乎特別有權隨便發問和窮追不捨，最要命的是裏面還有奉命來探底的。我記得有位記者就纏上了當時的外交部長（不太確定，或許是外交次長）姬鵬飛。
記者問：香港老百姓怕駐軍，你們中央是不是一定要在香港駐軍？
姬鵬飛不知道厲害，也許是被纏不過，急於脫身，就漫不經心的胡亂應付說：也可以不駐軍吧！
第二天，香港各大報紙以頭版頭條報導：外交部長姬鵬飛說香港不必駐軍，這是中國政府的意見。
這下不得了了，如此重大的外交失誤嚴重損害了中國的主權，鄧小平勃然大怒。在記者會上，鄧小平特別對香港記者說，你們回去發一條消息，姬鵬飛講香港不駐軍是胡說八道。香港怎麼能不駐軍呢？駐軍是主權的體現。
這件事最有興趣的地方是香港人的心理。英國在香港駐軍，香港人都認為理所當然。奇怪的是，香港回歸中國以後，香港人居然認為中國在香港駐軍令他們不安，希望中國不要駐軍香港。這是什麼殖民心態？
讓我們回顧歷史，香港在作英國殖民地的時候，每年向倫敦政府繳納大批軍費，但是英軍有盡到保護香港的責任嗎？二次世界大戰時，日寇軍隊進攻香港，英軍的抵抗只有一天。是的，一天。當時中國一聽到日寇進攻香港就立刻派軍隊趕來作戰，還走在路上，就聽說英軍已經投降了，只好折回。想想看，當年中國軍隊武器再差，也从沒有聽說一天就投降的。香港人不覺得所繳的軍費有點冤枉麼？
YST 首先就不相信英軍在香港沒有肇事。以西方人的德行和英軍過去的紀錄，酗酒打架鬧事是一定的，強姦女人也非常可能。但是英國有領事裁判權，香港人在英國人面前根本不是人，即使英國軍隊犯罪，香港人也只有忍氣吞聲。
香港人對英軍逆來順受，憑什麼害怕中國的軍隊？
面對回歸，香港人歡迎英軍，但是不歡迎中國軍隊進駐，香港人是什麼心理？
香港人真不要臉！根本不是東西。
結果解放軍駐紮香港十年，盡忠職守，紀律嚴明，對市民的生活秋毫不犯。
香港人沒有付１分錢的軍費給中國，香港人面對祖國難道不慚愧嗎？
「細劉」和 whowhoamamii 有什麼資格對中國說三道四？
（三）香港香蕉華人的特徵之二：利用「六四事件」爭「人權」
香蕉華人對中國最大的非議就是「人權」，尤其表現在「六四事件」上。這一點，在「細劉」和 whowhoamamii 的文章裏面都共同提到。
首先，YST 要問：香港人在英國統治下有什麼「人權」？
香港人做為殖民本來就是下等人，或者根本不是人，英國人從來沒有把香港人當人。香港的警察是很黑暗的，最高級的警官都是英國人，握有最大的裁判權。香港人要打就打，要關就關。香港人屁都不敢放。
香港的鞭刑跟新加坡一樣，是公開的，打得你皮開肉綻，哇哇鬼叫。香港人的人權在哪裏？
香港監獄非常黑暗，獄中一定有黑老大，犯人一入獄，不吃藥都不行，打到你吃。香港犯人入獄後變成吸毒者是100％。香港人的人權在哪裏？
 在英國統治下，香港人有什麼人權？我呸！香港人自抬身價。
香港人一聽說要回歸中國，「人權」的意識馬上高漲。原因很簡單，香港人自認在英國人面前不是人，但是在中國人面前是高等人。就這麼回事。
一九八九年發生了「六四事件」，香港人可逮到機會了。香港大量的資金湧入北京，支持反對中國政府的「六四運動」。
「六四事件」是一個政治奪權事件，學生領袖柴玲已經叫出「打倒李鵬偽政權！」的口號，中國版的「自由女神」塑像也已經在天安門廣場豎立起來，傻瓜也知道這個事件絕對不可能善了。
「六四事件」背後有三個主要勢力：美國、香港、與台灣。
這三者之中，美國和香港的力量遠比台灣大。美國中央情報局的人員在教導北京的學生什麼是「民主」，香港和台灣的錢大量湧入，供給學生吃喝，搞長期抗爭。尤其九七大限快到，香港人出錢遠比台灣多。
香港人不遺餘力鼓動這批學生搞「民主化」，不達到「美國標準」絕不罷手，人民幣$3.25一罐的可樂和$4.50一罐的橘子汁大量免費供應，而當時工人一天的工資才４塊錢。你說那些苦哈哈的學生肯離開天安門嗎？
香港人自己沒種，用錢買大陸大學生的賤命為他們爭取「人權」，這是我最看不起香港人的地方。
美國人在「六四事件」的目標是中國分裂，底線是中共政權垮台；香港人的目標是中國放棄收回香港。你想想，「六四事件」能善了嗎？
政治最後的攤牌是武力決勝，中共政權有百萬雄兵，怎麼可能在學生面前退卻？鄧小平不會，尼克森也不會，他們都對學生開了槍，都是以學生失敗作結束。
香港人敢罵美國總統嗎？當然不敢，連香港人的主子英國人都不敢。
香港人在「六四事件」的表現最是無恥，自己懦弱，花錢買別人替他們賣命。香港人口中叫著「人權」，心中想著「九七大限」，眼中流著鱷魚的眼淚。香港人讓我看到人性最醜惡的一面。
「細劉」和 whowhoamamii 還好意思提每年在香港舉辦的六四紀念。YST 每次看到香港人點一根蠟燭在廣場作“哀淒”狀就有說不出的噁心。香港人的自私自利、懦弱和虛假全寫在臉上。
不要臉！香港人有種就自己搞革命！
（四）香港香蕉華人的特徵之三：反對「二十三條立法」
 香港人爭取「自由」最無恥的地方就是發動五十萬人大遊行反對「二十三條立法」。YST 敢向你保証這些遊行人中看過「二十三條法案」內容的不到10％，看過又瞭解的不到１％。這些遊行者絕大多數是被香蕉華人和外國勢力煽動的，他們根本不知道自己在做什麼。
「細劉」和 whowhoamamii 都猛烈攻擊「二十三條立法」。好，作為一個外地人， YST現在就挑戰他們「第二十三條」的知識。
YST 是看了整個二十三條的草案的。現在簡單敘述如下：
【基本法】第二十三條規定，香港特別行政區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織建立聯繫。
YST 看了半天，想不出第二十三條有任何地方比任何一個民主國家更限制人民的自由和人權。如果這個條文出現在美國的法律下，沒有一個人會叫囂什麼剝奪人民的自由和人權等等鬼話。難道台灣就允許人民顛覆政府嗎？
民進黨不妨跟美國的黑豹黨聯絡一下搞一點「合作計畫」，你看美國聯邦調查局會不會找上你？
美國自從「９１１事件」以後就公布了新的本土安全法，凡是可疑的恐怖分子，不但可以隨時監聽，而且可以任意拘留，比香港的第二十三條厲害太多了。
香港人為什麼不去抗議美國政府？
美國國會還好意思指責香港的立法，也不去自己照照鏡子。
大陸的中央政府要求香港特區政府制定的第二十三條基本法是有其歷史背景的。由於香港一百多年來是英國的殖民地，又如此接近中國大陸，所以歷史上，香港一直是各國間諜聚集的地方，更是國共間諜角力的主要戰場，這是公開的祕密。
你想想，在香港還是英國殖民地的時候，中國沒有其他的辦法，只有陪列強玩這種間諜對間諜的遊戲。等到香港回歸，成為中國領土的一部分，中國當然不願意在自己的國土上再繼續這種遊戲。
我很奇怪，這麼重要的事情中國為什麼要等六年？
如果我是國家領導人，在香港回歸以前這條法律就訂好了，而且清清楚楚寫在１９８４年的中英【聯合聲明】裏面，叫這些外國和台灣的間諜及早準備滾蛋，否則回歸的第一天中國就開始收拾你。我認為這是中共和英國談判時重大的疏忽。
如果台灣和美國對香港第二十三條感到不滿，那麼美國要不要把紐約劃為「自由間諜區」？台灣要不要把高雄劃為「自由間諜區」？只要在「自由間諜區」從事顛覆、煽動、暗殺、和竊取情報的工作，當地政府都不得加以追究。美國和台灣肯嗎？
２００３年香港第二十三條要立法自訂「國家安全條例」，即使尚未通過，台灣馬上就恐慌了，要求行政院裁撤「中華旅行社」及「光華新聞文化中心」等駐香港單位。原因很簡單，這兩個單位是眾所周知的國府在香港的間諜機構，前者隸屬國民黨，後者隸屬中華民國。所以台灣政府也好，英美列強也罷，高叫違反人權是假，從事已久的間諜活動遭受嚴重打擊是真。
香港人在２００３年７月１日的五十萬人「反第二十三條」大遊行是受到外國和台灣政府的利用，根本不知道自己在做什麼。這些贊成外國間諜在香港從事活動的香港人完全不是個東西，他們對不起國家，也對不起中華民族。
「細劉」和 whowhoamamii 反「第二十三條」的言論居心叵測，不配做中國人。
（五）香港香蕉華人的特徵之四：推動直選特首。
香蕉華人最喜歡掛在嘴上的口頭禪就是「民主」，香港的香蕉華人當然不會例外。可笑的是，香港人作了一百五十五年的殖民，對英國殖民者不但百依百順，而且是逆來順受，什麼時候要求過「民主」了？
新加坡人在林德的不斷爭取下於１９５４年底獲得英政府的有限自治（Limited Self-Government ）。香港人做了什麼？
1957年3月，林有福率領各政黨領袖前赴倫敦，成功說服英國政府給予新加坡完全自治（Full Self-Government），連總督都是由非英國人擔任。香港人做了什麼？
答案是：香港人什麼都沒做，香港人乖乖地做了英國一百五十五年的順民。
真奇怪了，等到香港一回歸中國，香港人便要求民主，推動直選。香港人有這個能力嗎？怎麼一百五十五年都沒有想到直選呢？
真奇怪了，一百五十五年來都是倫敦政府派遣總督來香港管理，為什麼現在回歸就等不及要直選特首？
倫敦政府可以派總督，憑什麼北京政府就不能派特首？香港人不是殖民心態犯賤嗎？
做了一百五十五年順民的香港人有能力當家作主嗎？
當然沒有。香蕉華人這麼多，香港人需要北京政府的監督，否則很可能做出出賣國家利益的事。
在所有香蕉華人中，我最懷疑的人就是陳方安生。陳方安生是香港最大的一個香蕉華人，她是香港的李光耀，連說英語都跟李光耀一樣帶著明顯的英國腔。陳方安生能很快升到香港首位華人布政司，顯然英國對她很中意，很可能是英國和西方國家留下來的棋子。陳方安生對中國的忠誠是非常值得懷疑的，香港市民和西方傳媒稱她為「香港良心」和「香港鐵娘子」更令我對她懷疑，這就像西方國家頒發諾貝爾和平獎給緬甸的昂山素姬是一樣的，都是為了吹捧出一個西方喜歡的代理人。
布政司應該是所有司中最大的，陳方安生婉拒了英國的封爵，自認為她一定會當首任特首。但是中國沒有這麼笨，當然不信任她，連我都不會信。中國選了董建華，陳方安生就不肯跟董建華合作，最後中國只有請她走路。陳方安生自以為擁有香港民意，帶頭出來遊行推動直選，我對她更加不信任了。陳方安生是一隻標準的英國狗，她根本不知道香港需要什麼，因為她不知道中國需要什麼。陳方安生在心底並不認為香港的利益必須以中國的利益為前提，所以她也不會計畫香港的發展如何配合中國的發展。
崛起的中國最要防備的就是這種西方帝國主義者養大的又鍾愛的狗，YST 客氣地稱他們為「香蕉華人」，其實他們都是西方人的狗。
（六）香港香蕉華人的特徵之五：忘恩負義不知感恩圖報的小人。
香蕉華人買辦做久了，很自然的有了「二鬼子」心態，自認為是高等華人，視洋人為主子，自己在洋人面前低一等，但是比不會說英語的傳統華人要高一等，非常令人討厭。
香港人要搞清楚，沒有中國，就沒有香港。中國是香港生存的前提，百年來從未改變。
由於西方國家抵制中國，使香港成為中國的櫥窗和進出口的門戶。一個只有兩、三百萬人口的香港是一個六、七億人口唯一的對外貿易的港口，香港能不富得流油嗎？我記得每一個在香港做進出口的公司要抽取４％進出口值作為利潤。４％的利潤是不得了的，很多高科技公司連它一半的利潤都沒有。香港人做的是收买路钱、坐地分贓的無本生意，除了說幾句英語與準備幾份英文的文件，什麼本事都不需要。這就是為什麼香港人富了這麼久，但是香港却沒有一個好大學，沒有一個有研究能力的大學，因為香港人發財並不需要高深學問，不需要努力做研究。香港人是膚淺的生意人。
香港人的財富是國際政治和帝國主義者的壓迫形成的，香港人本身並沒有本事，香港人根本沒有自大和自滿的任何理由。香港人過去靠大陸發財，現在靠大陸發財，將來也還是靠大陸發財。但是香港人看不起大陸人，因為香港人有錢又會說英語，自以為高人一等。其實，香港人是忘恩負義的小人。
當香港面臨回歸的時候，突然發覺自己沒有能力培養當地人才，而香港大學不過是國外大學的先修班，自己本身根本沒有競爭能力，香港的研發能力是０，比大陸差遠了。香港人慌了手腳，這才成立香港第一個有研究能力的大學，香港科技大學。
香港的個人收入大約是三萬美元，與新加坡相當，是台灣的兩倍，是大陸的十五倍。但是香港人的生產力真的有大陸人的十五倍嗎？當然沒有，開什麼玩笑？
「細劉」一直強調香港人工作很努力，這又怎樣？
台灣人、韓國人、大陸人，那個不努力，為什麼就你香港人賺錢特別多？
在大陸從事高科技研究的人比香港人聰明，又比香港人努力，為什麼收入只有香港人的１０分之一？
香港人由於政治因素吸大陸人的血汗而致富。中國改革開放後，香港的地位一天天地下落，因為獨家進出口的生意做不成了。中國越是開放，香港越是完蛋，香港人根本沒有辦法保持收入的優勢。
香港最大的競爭者，一是廣州，二是上海。上海就不必說了。廣州在北面建了一個新的白雲機場，非常漂亮，又在南邊建了一個深水港。所以國際運輸不論空運或是海運都可以直達廣州，根本不需要香港做為轉口。廣州、珠海、和深圳這個三角地帶有科研、有工業、有金融業，有優秀的高技術人才，有龐大又勤勞的勞動力，樣樣齊全，而且交通發達，互相支援，條件遠比香港好。香港人還在做夢，自以為了不起，會說英語。
香港人是命好，香港人的收入應該降低，但是目前的政治環境不能讓它降低。
為什麼？因為國家實行「一國兩制」，中國拼了命也要維持香港的繁榮，不能落人口實，要讓西方帝國主義者閉嘴，要讓台灣人有希望。所以中國政府不斷地給香港優惠（CEPA）同時限制廣州與上海的發展。如果中國的中央政府任由廣州和上海自由發展的話，香港早就被打垮了。
香港是中國收入最高的地區，但是為了維持香港的繁榮，中國政府一直用其他地方的稅收來補貼香港。這是標準的劫貧濟富，只有中共這種中央集權的政府才能辦到。
中國今天如果是香港人期望的民主政府，YST 向你保証，所有中國地方政府的首長都會跳起來反對用他們的稅收接濟香港。
香港人得了便宜還賣乖，真不知道自己是什麼東西，有幾斤幾兩。香港人狂妄無知，說不出的令人討厭。
「細劉」和 whowhoamamii 滿嘴胡言亂語，是標準不知感恩圖報的香港人。
（七）結論
大多數的香港人，尤其是香蕉華人，沒有國家觀念，滿腦子「二鬼子」心態，自私自利，純粹的經濟動物，談來談去都是錢，沒有文化，沒有深度，俗不可耐。
講一個真實笑話給各位聽。
一九九九年，YST 去香港旅遊。
我問導遊小姐貴姓，她說姓蕭。
我說：「哦，蕭何的蕭。」
她弄不明白，連忙說：「不是，是經濟蕭條的蕭。」
看到沒有？這就是香港人的人文水平。
YST 去大陸旅行，湖南的導遊是長沙大學剛畢業的年輕小姐，介紹岳麓書院把歷史人物的事蹟和陳列的古蹟講解得深入又動人；廣州的導遊小姐是中山大學英國文學系的畢業生，中英文都非常流利，介紹黃花崗的烈士墓令我感動；杭州的導遊先生是浙江大學的教授，出口成章，學養就不必說了。
同樣是導遊的工作，香港人比大陸人差遠了。若是擺在同一個地方競爭，香港人根本沒飯吃。
是的，香港人非常自私自利，想要好處的時候就號稱「一國」，需要盡義務的時候就號稱「兩制」；香港有困難祖國就來救，祖國有了困難香港人無動於衷甚至說風涼話。英國人在香港作威作福，香港人向英國納稅心甘情願。回歸十年，香港人拿了多少祖國的好處，但是沒有付祖國一分錢的稅，香港人反而天天怨聲載道。
我不知道香港人的驕傲在哪裏？香港人的良心都被狗吃了。
不論是「細劉」還是 whowhoamamii 的文章，我看了都很反感。
「細劉」連香港總督彭定康三個漂亮女兒都成為羨慕、稱讚和崇拜的對象，做奴才真是到了家了。彭定康三個漂亮女兒能給香港人什麼好處嗎？香港人見了她們就可以不吃飯嗎？什麼心態？
尤其 whowhoamamii 的文章完全屬於賣國言論，懷念英國殖民統治，詆毀一百多年來養育香港的中國父母，其心可誅。
他們太不懂事了，像小孩似的要這個、要那個，但是不懂得自己能做什麼，能回報什麼，也看不到別人在做什麼。
既然是香蕉華人，YST 只好引西方人的話來教訓香港人。這是已故美國總統甘迺迪的名言：
                                                       Ask not what the country can do for you.
Ask what you can do for your country.
                                                                          不要問國家能為你做什麼，
問自己你能為國家做什麼。
 中國不欠香港人任何東西，而是香港人欠中國太多。至少九成的香港人都應該好好想想老甘說的話。
香港人要想好如何回報中國，才有資格做一個堂堂正正的中國人。

