
近期国防大学教授马骏
长达3个小时国事讲座
要点如下：
第一，中国以和平方式实现崛起是不会轻易改变的
现在针对网民动辄以武力解决国际争端、实现国家统一的说法，马教授一一予以驳斥。他说，如果中国陷入和美国的战争，绝对会丧失崛起的机会，我们的大量资源就会浪费在战争中。以俄罗斯吞并克里米亚为例，俄罗斯已为它轻率的举动付出了巨大的经济和政治代价，到现在都翻不过身来。虽急需中国援助，但嘴上是不会说出来的。而中国也不会为他火中取栗、得罪西方的。
第二，中国已开始在外国建立军事基地，利用国与国的矛盾实现国家利益最大化
如：瓜达尔港将停泊中国海军舰只；俄罗斯在遭遇西方制裁时，中国表态反对，收获就是在2014年亚信峰会召开期间，久拖不决的中俄油气大单顺利签订。中国旗帜鲜明的支持阿根廷对马岛的主张，并承诺向阿方出售战机和地空导弹，换取阿方同意中国在阿根廷南部紧邻麦哲伦海峡的一处地方建立卫星观测站和海军基地（总参主导参与）。英方闻讯后急了，派人向中方紧急交涉，表态加入亚投行。在习总2014年访问委内瑞拉之时，委方向中国提出借贷要求，中方当然知道它的偿还能力，提出在委内瑞拉某地建立军事基地，委方最终同意。在有效的银弹攻势下，尼加拉瓜同意中方投资500亿美元利用中美地峡开凿运河，此举至少可安排尼方增加就业20万人。吉布提共和国没有资源，主动要求中国在其国土上建海军基地并租给中方。古巴虽然同意中国建军事基地，但后来不知何故却又反悔。
可见，随着中国国家利益边界线大大拓展，中国的国防力量走向境外早已经水到渠成，令人鼓舞。经略拉丁美洲这个美国所谓的“后院”，也确实让美国感受到危机。这和当年抗战时期对付鬼子的“翻边战术”真有异曲同工之妙。正因为如此，美国急急忙忙解除对古巴长达半个多世纪的封锁，快速走向关系正常化。

第三，关于南海战略
东海风急浪高，钓鱼岛针锋相对。但此地并非中国海洋战略之第一重点，在军事上属于易攻难守之地，中国目前在东海有足够的力量与日本对峙。
真正首推的重点在南海！自习总执掌领导权后，中国一改南海息事宁人之势，开始展现强硬姿态。2014年5月，中海油“深海981”钻井平台在西沙海域勘探油气时，越南方面出动大批船只骚扰，被我方以强硬手段回击。中方对越南实施经济制裁（发出旅游警告、中资企业撤走、停止进口越南水果），越南损失惨重，向美国求援，但难以接受美国提出的低关税、平等竞争的要求，加上南部地区民众和海外越南人（在美国就有400多万，还成立了美国扶持的党派）要求越共下台，内外交困之下越共中央被迫向中国妥协。
中国填海造岛可谓大手笔，目前的总造岛面积已达到6平方公里左右。有的岛仅飞机跑道就有近4000米长，有的岛现在已经开始停泊大型军舰。每个岛的造价平均50亿美元，6座岛已砸进人民币1800多亿元人民币！等到这些岛屿成型并投入使用，中国控制南海、威慑南海周边国家的能力会有一个质的飞跃！
第四，中国具备毁灭美国的能力
以东风41战略导弹14000公里的射程来说，足以覆盖中国全境。说句玩笑话，导弹飞到美国东海岸时，还得紧急制动，否则会一头砸入大西洋！值得关注的是，中国军方不再提及涉及使用核武的那两个承诺，即绝不首先使用核武器，也不对无核国家和地区使用核武器或以核武器相威胁。这个态度令美国相当不安。对了，就是让你猜。至于核弹能装多少，马骏教授举例假如13枚核弹飞来，你美国能拦截多少？自己体会去吧！正因为中国具备毁灭美国的实际能力，因此，美国小打小闹可以，却不敢和中国全面开战。如今，美国掌控世界局势的能力在下降，国内经济形势不容乐观，就业形势严峻，20——30岁的年轻人中，竟然出现了28%的“啃老族”！这在人情淡薄的美国，实在是不寻常。中国有了结结实实的核保护伞，这应当感谢以毛泽东为首的老一辈们！

第五，中国对朝鲜的影响非常有限
朝鲜的核武器能否飞到美国暂且不提，但它的核武器以及核设施大多部署中朝边境，对中国的威胁却是实实在在的（比如遭致敌方核打击或泄露）。每到朝鲜发射远程导弹或卫星，中方这边立即出动大批人力物力紧密监控，高度提防火箭残骸坠入中国。因为朝鲜最大的目的就是制造影响，至于对火箭能不能飞起来、能否正常操控进入预定轨道似乎并不关心，这也是让中国军方最恼火的一件事。在韩国总统朴槿惠害怕得罪中俄、好不容易婉拒美国在韩国部署萨德导弹防御系统后，金正恩又搞出了新的动静：发射卫星。这下美国找到了借口，再次向韩国施压，要求重新考虑防御系统的部署问题。金正恩意图用高丽参从中国和俄罗斯换取先进战机，均被拒绝。因此，在恼羞成怒的情况下，拒绝出席俄罗斯庆祝二战胜利70周年的大阅兵仪式。其对中国坚持朝鲜半岛无核化的主张强烈不满，对中国政府的各种建议充耳不闻。中国政府只能停止对朝鲜供应原油，目的就是要惩戒这个任意妄为的小胖子，让其乖乖回到中国这边。
第六，中国正在大批量储备原油
中国利用国际油价大跌的宝贵机会，大批量的从世界各地进口原油。本国船只不够，还租了不少外国船舶，国际船舶租赁价格因此上升至少10%。要说中国是世界第二大经济体，实在不是吹出来的。不少网友呼吁中国应加强原油储备，这回该放心了，中央都考虑到了！
第七，关于反腐倡廉
马骏如此评价：如果十年后再反腐，就是10个习总也难以挽回。现在习总出来，可谓恰逢其时！他是真正的第三代领导核心（前两代是毛、邓，原话如此）
可以说，新一届党中央是求真务实的领导集体，在执政不到3年的时间内，做了大量工作，让中国共产党由“言论党”转变为“行动党”，在世界上的影响力更加扩大，只是平时不怎么宣传而已。[微笑]
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