中医快速救命法的方法（实用） 
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　　第一种救命方法：生姜救命法

　　只要是病人或身边的人或自己感觉胸闷、胸痛、气短、头晕等紧急症状时，立即口嚼生姜。就是将生姜直接放嘴中咀嚼，生的生姜特有的辛辣、开窍、醒脑、扩血管的作用能很快改善已经收缩的心脏及脑部的血管，能很快地缓解心脏、脑部因缺血而导致的危险症状。

　　老人普遍血管硬化，血管收缩很容易出现意外，所以老人要在床头、在出门时的口袋或包里，都要随时放上一块姜，最好是将生姜洗干净，如能去掉生姜皮，将生姜切成小片放在一个小袋子里更好，只要身体出现不适的时候就将生姜放在嘴里慢慢地咀嚼，很快各种不适都能缓解。

　　生姜又叫还阳草，升阳气的作用非常强，老人、病人的阳气普遍虚弱，经常吃生姜是对身体非常有好处的。

　　生姜还能解百毒，只要遇到吃饭后出现的胃痛、胃胀、恶心、呕吐、腹泻等症状时，只要及时吃上几片生姜，胃肠的不适就能很快缓解。

　　现在比较流行拍痧、拍打疗法，还有脚底的按摩，泄气都是比较厉害的，老人阳气弱，或身体虚弱时，做这些泄气的治疗是很容易出现身体不适的，只要在接受治疗的同时，嘴里嚼着生姜片，是不容易发生意外及不容易出现不适的。

　　我现在给病人做治疗时，只要是拍痧、走罐或注射当归液的过程中，我都会让病人口嚼生姜片，生姜开窍、醒脑、扩血管的强大功能，绝不会让病人出现虚脱的现象。

　　生姜救命的方法是用在神智清醒，还能口嚼东西的人身上的，如果病人已经嘴张不开了，已经昏迷了，这时我们能做什么？

　　第二种救命方法：重捏按耳垂、重梳理头顶、重拍打手背。

　　生活中出现的急救，多数是发生在有晕厥病人出现的时候。为什么晕厥会危及生命呢？
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　　只要发生晕厥，轻者是心脏和大脑的急性缺血，重者就是心脏供血中断，心脏停止跳动。

　　轻度晕厥的病人，有的神志清楚，有的神智不清楚，但心脏都还是在跳动着的。这类病人有的时候自己安静一会也能自行缓解，但也有的人开始时只是晕厥，抢救不及时，也会醒不来的。

　　为什么会醒不来了呢？是心脏处的供血量太少，心脏在严重吃不饱的情况下，只好休息停跳了。当心脏不再跳动时，身体内部的血液循环终止，全身所有细胞及各个脏器全线“停电”，生命结束。

　　当一个人突然在你的面前晕过去了，他是短暂的晕厥还是死过去了，一般人是很难一下子判断准确的，除非去摸病人的脉搏，去摸颈动脉，不跳了，呼吸没了，人死过去了。

　　在我这里，只要发现这个人神智不清时，不要管他是晕过去了还是死过去了，都必须立即出手抢救：重捏按耳垂、重重地梳头、重重地拍打手背。

　　为什么重捏按耳垂、重梳头顶的百汇穴、重重的拍打手背能救命呢？
　　那是因为耳垂处有一条经络与心脏直接相连。大家只要注意观察就会发现，只要这个人患上了心脏病，只要这个人心肌开始缺血了，这个人的耳垂就会慢慢变薄，并且会出现褶皱。

　　也就是说，当你发现自己耳垂开始变薄，开始长皱褶的时候，是在提醒你，你心脏周围的经络不太通畅了，你的心肌开始缺血了，你要提高警惕了。

　　我通过多年的摸索，发现耳垂处是心脏跳动的开关，当心脏跳动没劲时，心脏跳得过快或过慢时，人就会心慌、胸闷、气短、乏力、头晕，只要去按摩耳垂，将耳垂搓揉的热热的，心脏的供血就会得到改善，心脏吃饱后就有力量跳动了，跳动的节律也会慢慢地恢复正常。

　　只要心脏跳动有劲后，身体内的血液循环就能明显改善，五脏六腑的缺血就会得到缓解，各种因缺血而导致的不适就会明显减轻或消失。

　　耳垂的经络还与肾脏直接相连，“肾开窍于耳”，按摩耳朵的同时也同样刺激到了肾脏，能增加肾脏的血供，也是提升身体阳气的一种方法，而提升阳气的作用就是让血脉活起来，改善各脏器的供血。

　　当不断搓揉、按捏耳垂的时候，你会发现脸部很快就会热起来了，很快头面部的缺血就会得到改善，继续再按揉下去，还会出汗，这是身体阳气提升，血液循环加快的表现，这个时候，任何病症，只要身体内部血液循环起来了，只要身体开始发汗了，再及时地为身体补足能量，身体的各种不适都会明显减弱或消失。

　　梳头是提升阳气最直接的方法

　　只要身体感觉气虚没劲时，自己用十指用劲梳头，很快头脑就会清晰，人就会精神。

　　如果晕厥病人的现场有两个人的时候，一个人去使劲捏按病人的耳垂，另一个人最好去使劲的用手指从前往后重重地梳头顶，如果晕厥现场有三个人的时候，这个人最好去重重的拍打病人的手背，大家只要去重重的拍打手背，就会感到特别的痛，这种强烈的刺激，能一下在激活神经，能让血液循环加快，能有效的扩张已经收缩的血管，缓解心脏、大脑的缺血。

　　这三者最好能共同实施，救治病人的速度会更快，如果只是一个人的时候，可以先按压耳垂，按不动了，累了就重重的去拍打病人的手背，再去重重地去梳理病人的头顶。

　　记住，只要发现病人头部微微冒汗了，就是病人快要苏醒的象征，只要继续，病人很快就会醒来，这时只要去摸汗，就会发现晕过去的病人出的汗都是冰凉的凉汗，为什么？只要身体大量食入寒凉的食物，只要身体受凉严重时，身体内部就会寒湿很重，就会温度降低，“热胀冷缩”适合身体内的各种管道、血管、经络。

　　大家现在应该明白我前面说的吃生姜为什么能救命了吧，就是生姜有很强的去寒湿、升阳、发汗、通窍的效果，所以将晕厥病人救活后的第一个举动是什么？立即让病人嚼上生姜片，然后让病人喝上生姜红枣水，没有这些，喝上温开水，及时给病人注意保暖，很快就能缓解病人很多的不适。
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　　当病人已经清醒了，却发现口角歪斜了，多数是大脑的血管出血了，怎么办？立即找针，对着病人的十个手指尖扎下去，只要能放出血，就能缓解血管的压力，就能控制住血管继续流血，同时再让病人口嚼上生姜片。

　　记住，就是血管出血的病人，及时吃上生姜片，一样能缓解或止住血管的出血。大家会有疑问，温热的食物不是会让血管扩张吗？血管扩张不是会加重血管的出血吗？大家再想一想，当血管扩张时，血管内的压力就会减轻，压力释放了，血液就不会被挤出到血管的外面。

　　所以大家记住了，只要是晕厥过去的病人，只要是发觉他们出的都是凉汗，必须及早的用上生姜，病人的病情是不会反复发作的，如果只是一味的按摩，病人就是缓过来了，但能量上不去，有的病人还会再度出现晕厥，只要及时吃上生姜或喝上姜枣水、温开水或温热食物的人，就不宜再次昏迷。

　　请大家一定要牢记这几招救命的绝招，与西医的心脏按压、人工呼吸，与中医的掐人中、掐内关相比，以上几招，快速救命的效果更好、更快、更安全。

