中美专家最新成果：蛋、奶竟是老年病根源！
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千万不要将本文一带而过，这是一次长达20年的科学研究报告，研究团队是美国康奈尔大学坎贝尔教授、英国牛津大学理查德·佩托教授、中国医学科学院肿瘤研究所黎均耀、刘伯齐和现为中国工程院院士的陈君石教授，都是中美顶尖的科学机构。
主持本研究的美国坎贝尔博士(很瘦，很健康)被誉为全球最受敬重的营养学权威：T·柯林·坎贝尔。
T·柯林·坎贝尔教授被誉为营养学爱因斯坦的世界营养学权威，曾经也是乳品，肉品及蛋白质的忠实信徒。
然而在中国进行了一连串广泛全面而精密的调查研究之后，他却发现了一个又一个令人震惊的可怕秘密。这个秘密足以让他成为产业界及学术界的全民公敌，但他决定还是要将这次中国营养研究的结果真相公诸于世：

世人认为最营养，最优质的食物：奶，蛋与肉类，在实验结果里却是史上最强，最有效率的健康杀手！

该报告历时20余年，百万字，堪称史上最完整，震撼全球66亿人的健康大发现。以下是书摘：
（▲ 《中国健康调查报告》。）

调查缘由：总理患癌去世，癌症调查启动。

1976年，周恩来总理不幸因癌症去世。
1983年到1989年间，中美两国的顶尖级科研人才：美国的坎贝尔教授、英国牛津大学理查德·佩托教授、中国医学科学院肿瘤研究所黎均耀、刘伯齐和现为中国工程院院士的陈君石教授共同主持了一场针对这种疾病的研究发现：
动物性食物摄入最多的人慢性病最多。即使摄入的动物性蛋白的量相对较少也会造成不良后果。

而那些以植物性食物为主的人群身体最健康容易避免慢性疾病的发生。（摘自报告：12页）



这项研究面极广，动用了65万名工作人员，研究了覆盖当时中国人口总数的96%，研究成果荣获卫生部科技进步一等奖，被美国《纽约时报》誉为：流行病学研究的巅峰。

但是，这项研究的结果却因为种种原因，在国内的影响非常小。我们先来进行简单的概念区分：

植物性蛋白

来源是从植物里提取的，营养与动物蛋白相仿，但是更易于消化。含植物蛋白最丰富的是大豆。


动物蛋白

主要来源于禽、畜、鱼类和昆虫等的。


死亡，是食物造成的！


“死亡，是食物造成的！”坎贝尔教授如是说。这并不是危言耸听，在坎贝尔教授的调查中显示：动物蛋白质与癌症的直接关系。

蛋白质与癌症

我们在菲律宾开展了一项自助活动：希望能保证菲律宾儿童摄入尽可能多的蛋白质以避免营养不良。但在这个项目中，我揭开了一个十分秘密的事实：

我的研究发现，罹患肝癌的孩子，大都来自吃得最好的家庭。

可见，动物性食物的营养素促进肿瘤的发展，而植物性食物的营养素能抑制肿瘤的发展。
而事实上，营养在调控癌促进方面的作用远比启动性致癌物的剂量重要得多。
每天只要吃下60克以上的动物蛋白质，你启动体内致癌因子的机率就会急遽大幅增加；但是只要将动物蛋白质的摄取量减少至20克以下，就算癌症病灶已启动，也能予以控制。

心脏病医生并不能根治心脏病！

心脏病医生被认为是心脏类疾病的专家但他们的专业知识并不能根治心脏疾病。
他们可以减轻疾病的症状，他们知道如何调整心率不齐，他们能给予你干预性的治疗措施。但他们不知道如何治愈心脏病，不知道什么是营养治疗方案。（本报告：297页）
蛋白质与心脏病

为此我们进行过一个实验，18名严重的心脏病患在参与研究计划并实行全食物蔬食后，不仅所有的心绞痛等症状都消失无踪，其中11名病患原本阻塞的动脉都畅通了。
到2003年时，有17人都还健在，且都已高龄80多了。然而，5名在研究初期就退出实验的病患，到1995年年就相继因心血管状况而过世了。
可见，心脏病并不是衰老导致的不可避免的结果。
即使某个人的心脏病已经非常严重，低脂肪、低胆固醇膳食让人能够延长患者的生命。（本报告：75页）
可见，纯天然的以植物性食物为主的膳食能预防并治疗心脏病。这种医疗的、血管造影的、或是手术的干预措施，对于心脏病来说只能治标，而不能治本。（本报告：78页）

实验证明：（素食）治疗不可治愈的疾病！

蛋白质与糖尿病

詹姆斯·安德森博士是当今膳食和糖尿病关系研究的知名专家之一，在一项研究中，他让25名I型和25名II型糖尿病住院患者进食高纤维、高碳水化合物低脂膳食。
结果，25名I型糖尿病患者使用胰岛素的剂量平均降低了40%，胆固醇水平降低了30%。25名II型糖尿病患，有24名都不必再接受胰岛素药物治疗。

可见，造成第一型糖尿病的最大祸首，可能就是牛奶蛋白质。



想像一下，如果人完全采用最健康的膳食，会发生什么情况？

所谓最健康的膳食：就是以植物性食物为主的膳食。我有种强烈的预感，就是能做到这点的话，所有的II型糖尿病都能预防。


喝牛奶最多的国家，骨骼最差！

从小我们就被灌输“一斤牛奶强壮中国人”的说法，殊不知：取最多牛乳和乳制品的国家，骨折率最高，骨骼也最差。

美国人人均牛奶以及乳制品的摄入量比世界上绝大多数国家的居民都要高。按道理说，美国人的骨骼应该是非常强的。

不幸的是，美国人的骨骼并不强壮。最新的研究证明：美国50岁以上的妇女的髋骨骨折发生率是全球最高的。
疾病的进程很少简单到“一种机制导致一种疾病”的程度，但是骨质疏松症的研究却是个特例。

耶鲁大学医学院在16个国家进行的34项关于蛋白质摄入与骨折发生率的独立调查显示：大约有70%的骨折是由于动物蛋白的摄入造成的。（本报告：123页）
简而言之，坎贝尔博士所进行或搜集到的所有研究资料，都指出一个事实，那就是：

摄入更多的蛋白质并不能让人更健康，高蛋白质摄入促进癌症发病率。（本报告：11页。）

怎么吃？

“植物。”
我个人的建议是将动物性食物从您的膳食中完全剔除掉。但是你也不用做得过分。
如果蔬菜汤中有那么一点鸡精，或是全麦面包中带了一点鸡蛋的话，完全没有必要担心。从营养学的角度上来说，这么小的量很可能是微不足道的。中国健康调查的研究显示：

动物性食物占食物总摄入量的比例越低，对身体的好处越明显，哪怕是将动物性食物占总热量摄入的比例从10%降低到0%，好处也是非常明显的。

饮食都是细节问题，蛋白质也分两种这些很多人都不会注意，因此越吃越病。这篇文章是国内外五位专家的研究结果，对我们老年人常见的心脏、骨骼、糖尿病等顽疾家庭调理上有方向指导作用。
这个研究已经做了几十年，国内知道的人还不多：蛋、奶不是吃得越多就越健康！建议大家把这个消息告诉更多的人~。
