
中医学的经络穴位实则
存在于另外空间？！
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〝克里安照相术〞与〝MRI成像技术〞对〝经络穴位〞的证实 

早些年，针灸、拔罐等中医传统治疗方法并不受世界认可，即便临床治疗已证明中医传统疗法确有奇效，但由于西方医学通过解剖手段无法证实中医中〝人体经络〞、〝穴位〞、以及〝精、气、神〞等物质的存在，所以一并的否认了传承了五千年的中医文化，而随着人类科技发展，医疗仪器也愈加精良，对人体的检测也是逐步的透彻视觉化，中医理论中的〝经络〞、〝穴位〞、〝奇经八脉〞等事物也逐渐在精密的科技仪器下现出原型了。本文便通过标题所述的两种方法来详细论述〝经络〞的客观存在性——克里安摄影术和核磁共振功能成像技术。
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这是由前苏联人S.D. 和 V. Kirlian （克里安）所共同发明的一种特殊照相机，利用高伏特电压的瞬间激发，将人或是物件的影像摄入底片中，而从中就可以看出该人或物的〝气场〞、〝能量场〞。现在相信，克里安相机捕捉到的气场，只是人、物的最基本能量场，称乙太体（Etheric）；而人体尚有不同层次的（Layers）、更高的能量体（Energy Bodies）。
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百度百科：

克里安照相术（克里安摄影）是一种让相纸跟物体接触，并利用高电压使物体的放电影像直接感光在相纸上的照相技术。1939年，前苏联技师克里安（谢苗.达维多维奇.克里安）与妻子范伦缇娜（瓦莲京娜）意外发现以这种技术摄制的照片能显示物体与人体电磁场的能量放射状态。其中最令人惊异的例子是：被裁掉一小部份的叶子，在克里安照片中竟然呈现完整模样。其后三十年，克里安夫妇俩一直潜心研究电子照相术并携手研发了相关设备。

克里安当时认为照片上呈现的光晕是由生物能场所造成，而这种技术能捕捉到被摄物的生命能量状态。不过现在一般相信，克里安拍摄到的仅为人和物体最基本的能量场，即乙太体（乙太），而人体周边尚有更高层次的能量体（能源机构）。然而克里安照片的好处在于能提早辨视出身体功能失调的部位，使它在变成疾病前早一步获得治疗。

1970年，奥斯特兰德（Shelia奥斯特伦德）等人在〝发掘内在的小宇宙：共产世界科学家超感觉能力的实验记录〞（心灵发现铁幕）一书中向西方世界介绍了克里安照相术，克里安于是成为高电压电子照相术领域的知名人物，后来更成了这种技术的代名词。

二十世纪末，运用此原理研发而成的〝气场分析仪〞问世，它能更真实地捕捉到人体气场，而有经验的解说人员亦能根据气场照片中的颜色与结构，判断当事人当时的情绪模式与身体能量高低。后来德国的彼得‧曼戴尔博士（彼得曼德尔）也以此发明了彩光针炙与多种彩光疗法。

【照片案例】
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电子摄影中最有趣的现象之一，是〝幽灵叶〞的效果。很多科研专家，包括亚伦．德翠克（Allen Detrick）和杜明崔斯可，都发现了在生物体周围的能量场。当他们将一片叶子从中切半时，感到非常惊讶，因为他们发现被切掉的半片叶子区域，仍会放射出与原本整片叶子一样的能量场，也就是所拍到的竟是〝完整的整片叶子〞。即使叶子的某部分不在，一个微妙的能量场还是继续存在于原本的部位，就像原来的叶子还在一般。

有些理论说所谓的〝幽灵肢〞疼痛，有可能就是类似的现象。截肢之后，许多人还是会在那一区感觉到疼痛。即使肉体上的肢体已经不再存在了，但克里安摄影确定了，能量场似乎还是会继续引起疼痛感，虽然克里安摄影已经进行研究并实际使用超过了五十年以上，但仍有许多秘密无法解释。 

从针灸的理论中，我们知道，许多能量的路径是行经整个身体的。我们能够想像这些经络，就像一个比神经系统更细微的系统，某些在皮肤上的重要点位和经络上的要点，已被认定为〝穴道〞。这些穴道分别与不同的器官共振。经由针灸的针刺激这些穴道，或透过指压按摩，相关的器官就会被注入生命能量，也称为〝气〞。举例来说，用针灸的针去刺激肝经络的相关穴道或用按摩方式，都能够活化肝功能，以及与这经络有关的身体其他部位。

通过克里安照相术拍出的手指头影像：
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克里安摄影能够确认中医里的这项知识，它显示出手上某些特定的共振点，甚至就是指尖，是分别与特定经络连接在一起的。当我们在克里安相片上的某一区中发现了不寻常时，就能从手指或手的共振点，推断出能量在体内的哪个部位阻塞了。

在我们的实例里：像对应于肝点的那一区，若显示出微弱的或狠强的放射能量，便可以推断肝经络或其相连的身体部分能量已产生阻塞现象。

这一发现引起世界众多国家科学家的注意。本世纪80年代后，德国、日本、美国等分别对人体辉光现象作了探索和研究。实验表明，人体辉光的颜色和形状会根据人的健康状况、生理和心理活动等发生变化。当人们把手放在一种高频高压环境中时，手阳明、大肠经的部位会出现一连串明亮光斑。

更让人感到奇妙的是，对刚死去的人进行测试，发现人体某些部位比其周围地区发出的光要强，而这些明亮的闪光点与中医针炙图上标明的741个穴位一致。俄国和美国科学家经过长期研究，认为人体存在着一个光导纤维系统，中医学中的针炙穴位是人体中经络系统对光最敏感的部位。这些都证明了经络穴位是客观存在的一种实体。

通过克里安照相术揭示每个手指头能量场出现变化与身体各个脏器的状态密切有关：

通过克里安照相术我们几乎能肯定人体周身有许多肉眼看不见而又客观存在的物质的，这就好比伽马射线、紫外线、空气等物质，确实存在可仅能用仪器检测到，而科学认为，宇宙中的一切物质都有自己频率，即一切物质都以各自不同的频率振动着，我们人类感知器官仅仅能接受一个非常小范围内的频率，一旦某个事物真大频率超过了这个范围，就无法被人类感知了，就好比海豚之间用以交流传递资讯的超声波，我们人类无法听到，只能被科技仪器探测到，这便是因为超声波的频率不在人类感知器官能接受的范围内造成的。

这或许也能解释为何人类看不到鬼神、灵魂等事物吧，而人群中又有些人天生就能看到些另外空间的景象，这便是因为他们的感知器官较特殊能接受超过7.23振幅的事物造成的。

核磁共振（MRI）功能成像技术

核磁共振功能成像技术对于经络穴位的验证，这是一项相对较新的研究手段。我们知道，通过核磁共振成像（Magnetic Resonance Imaging，简称MRI）技术，可以得到一张人大脑的图像，并可以从不同的层面去截取，相当于把脑解剖开来一层一层的去看，看到具体的一些结构。进而，借用MRI的结构成像，可以间接的得到〝功能〞成像。

比如我们已知左侧的大脑管着右手，右侧的大脑管着左手，当人的左手在运动时，在人的大脑的右侧的局部开始有了讯号增强，相反的，如果是人的右手在运动，就看到大脑的另一侧讯号在增强，这样的一种研究，我们就叫〝功能成像〞。除了这种运动功能外，还可以用此法研究视觉、计算、记忆等功能。

据此，韩国的一批科学家，Zang-Hee Cho教授等，就想到能否用FMRI的方法来探讨东方人的古老的经络学说。当用光刺激人的眼睛的时候，在大脑的视神经区会看到讯号增强，这个是现在科学已知的。另外，在针灸学中，通过一些相关的穴位的刺激，可以治疗眼睛的一些疾病。

医书上也有相关记载，哪些经络和穴位是与眼睛有关系的，那么这是不是与大脑联系呢？足太阳膀胱经在这脚上有四个穴位点，已知这四个穴位点对治疗眼睛的疾病有作用，实验表明，当用针对受试者的这几个穴位进行刺激的时候，也同样看到了在这个视神经区信号的增强。

但是，如果将针刺在离这已知的穴位旁边，隔1厘米外的地方，受刺者在大脑视神经区，就没有发现讯号增强的现象。也就是说，必须刺在穴位点上，才会有这个效果。
PS：如今已有不少医学家重视核磁共振成像技术揭示出的人体经络，发表了诸多研究报导和论文，感兴趣者自行去网上下载，关键字：核磁共振成像技术与经络。

读过《皇帝内经》的人或许都对某个词存在着疑惑和印象，大家知道，在《黄帝内经》中将〝心、肝、脾、肺、肾〞叫做〝五藏〞并不是当今西方医学解剖学中的〝五脏〞，而如今很多中医研究者以为是汉字问题故将此问题忽略，其实不然，《黄帝内经》以及中医中所指的〝五藏〞并不是西方解剖学中那个看得见摸得着的人体器官，而是〝藏〞在另外空间人类肉眼看不到的的一种象，也就是《黄帝内经素问．六节藏象论》中所述的〝藏象〞，相反，将中医理论与现代科技探测到的种种现象结合来看，我们似乎可以得出一个结论：我们人类实际上有两套生理系统，即西医的解剖生理系统和中医的藏象生理系统，两套生理系统频率各不相同，存在不同空间，且会相互作用，人体病变最初是由藏象系统功能出问题而逐渐影响到解剖生理系统，这也是为何很多人身体出现了不正常状态，如失眠、便秘、乏力、脱发等，可是去医院用仪器检测西医大夫便会告诉你一切指标正常，没有任何疾病，事实上此时要是经一中医把脉便可得知身体已经出现严重问题了，但随着时间慢慢推移疾病才会显现到解剖生理系统上，一检测才发现为时已晚。

那么中医的针灸等治疗原理又是什么呢？博主虽然不敢妄下结论，但我们同样可以做出一个假设：所谓的穴位或许就是解剖生理系统和藏象生理系统两者间的沟通点，通过针刺某穴位，便可重新启动和联通两个生理系统之间的联系，使人体回归正常状态。所谓〝痛则不通，通则不痛。〞如果此观点属实，那么〝中医〞或许叫〝仲介医学〞会更贴切吧，作为一个〝仲介方〞将两套生理系统调整和谐。

相比于西医的治疗手段不知道先进文明多少倍，很多人也发现了，西医就是〝哪病治哪，哪痛治哪，治标不治本。〞那里病变了就用抗生素将其杀死，哪个脏腑不对了就移除掉，胆结石就切胆，脂肪肝就切肝，其治病结果过程就是一场暴力镇压，结果无非就是生存与毁灭，征服与被征服，战争与和平。

言归正传，回到一个非常值得注意的问题上，经络和穴位的存在倒是没什么可质疑的了，可是古代可没有这些个先进的检测仪器啊，经络学可是诞生于远古的三皇五帝时代啊，其实这解释起来不难，但是需要读者有较为开阔的思维以及对前沿科学一些结论的认知，上文提到频率的问题，有些人似乎就能与众不同感知到看到另外空间的景象，民间叫做〝阴阳眼〞，那么这个阴阳眼究竟是何物？是迷信还是能用科学解释得通呢？其实修炼界将其叫做〝天目〞，道家叫做〝泥丸宫〞，科学家叫做〝松果体〞（科学研究发现松果体完全具备人类眼睛的结构）

这个器官直指眉心位于我们大脑的正中心，我们能看到另外空间全靠它，大部分人的松果体出生都是活跃状态的，所以总有人说小婴儿能看到常人看不见的事物这并不是什么无稽之谈，但随着成长某些观念以及业力的阻挡导致能量丢失，也就慢慢封闭了，但是有些人一直都开着，可以透视也能看到其他生命体的存在，我们通常叫做特异功能，透视遥视与天目早在上世纪就被科学界公认为几大特异功能之一，据说美俄每年都砸重金研究试图将其运用于军事国防领域，那么除了那些运气好的特异功能人士之外，还有什么办法可以启动松果体呢？

要么服用药物（多为毒药、迷幻剂）但是对身体损伤极大，要么修炼（打坐冥想），为何修炼可以启动他呢，大家知道中国修炼界总有一句耳熟能详的话〝采天地之灵气，吸日月之精华〞，这个气和精华是啥子呢？记得前文的克里安照相术所拍的照片吗，就是照片中的发光点，就是所谓的能量体，也可称作乙太体，修炼者通过冥想收集宇宙中的能量从而启动松果体，不断提升它的频率，使之能与另外空间的频率对应上，这样也就能看到了。

相信不少人读过中国古代神医的故事，不难发现，他们要么就是修炼人士，要么就是经某位〝神仙〞点化而赐予了超能力。

比如扁鹊：《史记.扁鹊列传》这样写道，〝舍客长桑君过，扁鹊独奇之，常谨遇之。长桑君亦知扁鹊非常人也。〞长桑君〝乃出其怀中药予扁鹊：‘饮是以上池之水，三十日当知物矣。’乃悉取其禁方书尽与扁鹊。〞长桑君从怀中取出药给予扁鹊，告诉扁鹊，用未沾及地面的水服用此药，三十天后，可看见隐秘之物。并将所有的秘方书籍授与扁鹊。

扁鹊依他的话服药三十天后，〝视见垣一方人。以此视病，尽见五藏癥结，特以诊脉为名耳。〞这时，扁鹊能看见墙那边的人，已具有透视物体的特异功能。当用此功能看病时，能透视人的五脏六腑，并知道病症在那一脏腑。自此，扁鹊开始在齐国或赵国行医，以〝诊脉〞为名。因此，可以当之无愧地说扁鹊是中医脉学的〝祖师爷〞。

又好比华佗，当曹操头疾发作请华佗来诊治是，华佗只瞧曹操一眼，便说曹操脑子里有瘤子，需要开颅将其切除，也为此丢了性命。想想倘若华佗没啥类似透视的功能又如何能观测到身体内部的病灶呢？

此类例子相当多，古代名医的医案也是相当有趣，有诸多意想不到的治疗手段。

而中国也一直有〝医道同源〞的说法，古代修道者多半也是个好医者，好医者多半也是修道之士，其实修炼文化和理念贯穿于整个中华文明，直到近代无神论的入侵才逐渐消亡，〝天时地利人和，顺应自然、做事不要违背天理、要积德别造业！、你就不怕遭报应吗？〞这些话好像是中国老百姓天天挂在嘴上的，其实都蕴含着很深哲学内涵，换作老外根本理解不了，这便是五千年的神传文化潜移默化造就的，而很多中国古人的理论与学术在现如今都已被科学所证实。

比如易经64卦与DNA64个密码子的惊人对应关系，卦象与疾病的对应，八卦与电脑二进位……很多很多发现使人叹为观止，简直无法相信古人的智慧，最可悲的是大部分中国人盲目地崇拜科学无神论，把所以目前无法解释的统统叫做〝迷信〞，我想请问您这不就是实实在在的〝唯心主义〞吗，既不研究国学传统文化和宗教，又对前沿科学一无所知，实在可怜可悲，我们中华自己的瑰宝被国人所不认可，往往都是国外的专家致力于研究最终给其正了名，易经、中医、国学都被国人淡忘了，却有那么多国外学者将自己的一生倾注于此，如果说古代中国的落后是因为我们闭关锁国造成，那么如今中国的落后就是因为我们的自我封闭导致，皆因为我们的自以为是和妄自尊大！

后记：既然中医理论的先进性目前已得到了科技的证实，那么大家若想得到一个健康的身体或者长寿，就不能忽视中医所讲的养生理论，我们决不能靠着西医检测的那些指标来判断身体是否处于健康状态，而是更加地了解中医文化。

例如：一日有十二个时辰，每个时辰都由不同的经脉和脏腑当令进行工作，该睡觉时就不要熬夜，辰时脾胃经当令就应该进食切勿赖床，该穿衣时切勿追求潮流要风度不要温度，这都是生活作息方面，而中医的根本以及精华就是修炼，《黄帝内经》中皇帝问岐伯,为何上古真人都能活120岁才归天，而晚年筋骨照样强健，现在的人为何天年未到就早衰了呢? 岐伯答道，上古之真人〝和于阴阳、法于术数〞，懂得将自己与宇宙同化，生活完全符合宇宙阴阳运行的法则。

也讲到：精神内守，恬淡虚无，病安从来？人的病追到源头无非就是业力导致，业力无非就是因人无法克制欲望而造下，人的一切痛苦源头皆是欲望与执着，倘若能把名情利看淡些不执着，病又会从哪里来呢？

来源：网络
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