一个真正改写历史的人——华国锋
【 多维历史】 11/14/2014
继毛泽东之后，华国锋作为中国最高领导人，任职四年零八个月（1976年10月至1981年6月）；作为权力核心实际主政，却只有两年零三个月（1976年10月至1978年12月）。在官方叙述中，他更多是一个碍事角色，被摒于所谓“三代领导集体”之外，没有他，历史的叙述会更顺畅，更完整。对于一位曾在共和国历史上集党政军最高职务于一身的中共领导人，这种情形是很骇怪的 。而实际情况是，没有他，历史将是另一番光景，没有他，历史的叙述会中断。他是真正改写了历史的人。
华国锋在历史上的遭遇，不但与当时的政治格局有关，也与他个人的性格有关。就前者而言，他所继承的政治遗产和他的权力来源是相当含混和矛盾的。他所继承的政治遗产是一个既无法终止，又无法继续的局面；而他的权力既来自毛的指定，也来自“粉碎四人帮”的行为。这其间的矛盾不言自明。他既是“四人帮”攫取最高权力的阻碍，也是别人通往最高权力的踏脚石兼绊脚石。作为绊脚石，尽管有毛的钦定，尽管“党政军”集于一身并立下“粉碎四人帮”的历史功勋，但在一个“论资排辈”，讲根基讲实力讲权谋的官僚集团中，都不能成为他的护身符。而他忠厚老实的性格（毛看中的就是这一点）在这个冷酷狡诈的政治环境中成了他的负资产。于是他的言行被安上了种种说辞，以便证明他“犯了错误”，以便证明他的“下台”是合理的。
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粉碎“四人帮”后，华国锋在天安门向参加庆祝大会的军民挥手致意

这些说辞真真假假暂且不论。问题不在于说了和做了什么，问题在于谁说、谁做。比如“两个凡是”和“四个凡是”，比如“压制平反”与压制给（除文革外的）历次运动的受害者平反，比如“个人崇拜”与“只能有一个婆婆”……前者就是错误的，后者就是正确的。归根结底，问题不在于搞不搞“改革开放”，问题在于谁来掌握“改革开放”的话语权，从而说明改革开放是某人的功劳，离了他就不行。

使人感慨万端的是，华国锋是在一个百废渐兴、日趋进步的历史时期，被想回到“十七年”（1949-1966）的传统势力和希望往前走的“实践派”合力赶下政治舞台的。华是“文革的受益者”，前者认为他没有资格，后者认为他是个障碍。而这两者在“后华时期”的斗争，以后者的失败而告终，形成了目前“有中国特色”的历史局面。

改革开放以来，官方对华主政两年的评价尽管有贬有褒，却贬多于褒。最权威的结论，可用“一正四负”来概括。“一正”：“在粉碎江青反革命集团的斗争中有功，以后也做了有益的工作”。“四负”：一是“推行和迟迟不改正‘两个凡是’的错误方针，压制关于真理标准问题的讨论”；二是“拖延和阻挠恢复老干部工作和平反历史上冤假错案的进程”；三是“在继续维护旧的个人崇拜的同时，还制造和接受对他自己的个人崇拜”；四是“对经济工作中的求成过急和其他一些‘左’倾政策的继续，也负有责任”。此后，只要论及华国锋，相关着述几乎无一不以此为基调；一些着述还由此衍生出更多的负面评价：“阻挠和拖延恢复邓小平工作”、“坚持‘以阶级斗争为纲’”、“搞‘洋跃进’”，等等。

 

2008年8月20日，远离权力中心的华国锋逝世。官方也有了一些新的评价。抛开意识形态色彩不说，至少在事实方面，这次评价还算客观。至于推行“两个凡是”、压制真理标准讨论、制造和接受“新的个人崇拜”等等说法，新华社的生平未置一词。这可能是格于对已故者悼念、避讳的人伦和惯例，未必是官方改变了结论。同一年的10月18日，华东师范大学历史系教授韩钢在北京三味书屋讲座发表演讲《还原华国锋——关于华国锋的若干史实》，从八个方面力图还原一个真实的华国锋，一个曾经被冷落、被歪曲、被误解的历史人物。韩钢认为：“一正”的结论过轻，“四负”和衍生的负面评价不少有违事实或过于武断。盖棺却并未论定，关于华国锋，还有许多事实需要还原。

本文原载三味书屋博客，“根据演讲录音整理，未经演讲人审阅”。导言由多维历史综合韩钢在《往事》、《炎黄春秋》杂志中发表的同题文章编辑而成。

刚才李老师介绍了，我是主要研究中共历史和当代中国史的。原来曾经在中央党史研究室和中央党校两个单位工作，刚刚调到华东师范大学历史系。所以今天是以华东师大历史系的历史教师这么一种身份跟大家做这个交流。

我今天要谈《还原华国锋》这个题目，恐怕有些先生会认为是不是因为华国锋刚去世，这个当然是一个原因，但不是我要谈华国锋的主要原因。因为这些年来，大概三四年来，我一直在研究中国1977到1978年的历史。这个研究让我感觉，我们从80年代以来，对华国锋这样一个人物的一些历史事实的叙述以及结论，或者是不符合史实的，或者是不公正的。当然今年正好赶上华国锋去世，所以，李老师和刘老师希望我能来跟大家做个交流，我马上就想到我应该把我这些年来对于华国锋的一些研究心得跟大家做一个交流和汇报。

当然，特别要说明，就是刚才李老师也说了，当代中国史的研究其实有很多困难，这个大家都知道，一个是意识形态的限制， 还有一个是档案文献的封闭。包括像华国锋这样的人物也是，别看他离我们非常近，但实际上关于他的很多历史事实，由于这两个方面的原因，我们还是搞不清楚。包括我今天谈也还有很多疑问，我愿意把我的研究心得，同时把遗留的一些疑问跟大家做个汇报，也请大家来做个分析、判断，也希望更多的人能提供更多的材料。

我今天的题目叫《还原华国锋》，副标题叫《关于华国锋的若干史实》。

华国锋在中共历史上是第二个集党、政、军三个最高职务于一身的领导人，还有一位大家都知道，就是毛泽东。除了这两位人物以外，在中共历史上还没有任何人曾经集党、政、军三个最高职务于一身的。那么，他是1976年的4月当国务院总理，算是政府的第一把手。1976年的10月6日担任中共中央主席和军委副主席，这是党、军两个第一把手。然后在1980年辞去国务院总理，1981年辞去中央主席，然后到1982年，连中央副主席都不担任了。所以他集党、政、军三个最高职务于一身，大概可以说是五年的时间，但是真正主政只有两年，就是从1976年的10月到1978年的12月。

1978年12月中共召开十一届三中全会以后，华国锋实际上已经不处于中共高层权力核心。所以我要谈的主要是华国锋主政的这两年。华国锋主政的这两年，官方从80年代以来的评价有两个方面，第一个方面给予了他肯定的评价，这肯定的评价就是一句话：华国锋在粉碎“四人帮”反革命集团的斗争中有功，这是前半句，后半句是：后来也做了一些有益的工作。这就是官方给华国锋这两年的评价。这算是正面的评价了。接着官方给了华国锋四个方面的负面评价：第一，推行和迟迟不改正“两个凡是”的错误方针，压制真理标准讨论；第二，拖延和阻挠恢复老干部的工作和平反冤假错案。第三，继续维护旧的个人崇拜的同时，制造和接受对自己的个人崇拜。第四，对于经济工作中的求成过急以及其他一些左倾政策也负有责任。长期以来，关于华国锋官方的评价正负面大概就是这样一个情况。

那么，几乎所有的，从官方到民间到研究者的着述，这些年来，大体都是按照这两个方面的评价来叙述的。我过去也相信，因为我学党史比较早，从78年一考大学就学党史，我本人从80年代以来所接受的关于华国锋的历史叙述和评价一直就是按照这个正反两面来做的。最近三四年来，我的研究让我感觉到官方的这个评价既有不足，还有背离事实，还有非常不公道的地方。所以，今天的这个讲座我就想就华国锋的一些史实来谈哪些地方不足，哪些地方背离事实，哪些地方不公道。我就还原事实，至于价值方面的判断，我认为研究历史是非常难做的。那么待会儿在我们交流问题的互动过程中，也许我可以谈谈我的看法。

第一个问题，就是关于粉碎“四人帮”或者叫逮捕“四人帮”。官方的表述是华国锋在粉碎“四人帮”的斗争中有功。我还告诉大家，还有比这更轻飘的说法，当然不是正式的说法，中共高层元老某人说，粉碎“四人帮”对于华国锋来讲，仅仅是做了一个共产党员该做的事。这就更轻飘了。

而事实上，我的研究，我对于史料的研究发现，实际上，在整个逮捕“四人帮”的过程中，华国锋是一个最具有关键作用的人物。这个里面当然有很多具体史实可以讲。第一，正式提出解决“四人帮”动议的是华国锋。我们过去都讲是叶剑英叶帅最早提出解决“四人帮”问题，其实不是。叶剑英当然在中共元老之间有过私下的交流和议论，但那都是个别的议论，没有正式提出来。真正正式提出来的是华国锋。

具体的时间有两个说法：第一个是华国锋本人的说法，是1976年9月10日；第二个是李先念和吴德的说法，是1976年9月11日。都是当事人，华国锋是当事人，李先念和吴德也是当事人。究竟是哪一天，存疑。但不管是哪一天，最早提出解决“四人帮”问题动议的是华国锋。是他去找了李先念，请李先念向叶剑英转达关于解决“四人帮”问题的意向。请叶剑英考虑以什么方式，在什么时间，解决“四人帮”问题。第二，跟中共高层政治局委员的沟通是华国锋。当时在北京的中央政治局委员一共是16位。刘伯承病重住院，他基本上根本没有耳闻解决“四人帮”问题。其他五位我们大家都知道是王（王洪文）、张（张春桥）、江（江青）、姚（姚文元），还有一位是吴贵贤。吴贵贤是因为华国锋感觉到她是听从“四人帮”的，所以这件事情根本没有让她知道。其他10位政治局委员华国锋先后以不同方式、在不同时间跟他们沟通了解决“四人帮”的问题。这是华国锋做的工作。第三，具体考虑、商量解决“四人帮”的方式、时间，以及方案甚至包括方案的细节，是华国锋跟汪东兴与吴德分别商量的。第四，最后，定在10月6日晚上八点实施，是华国锋和叶剑英同时在怀仁堂主持的。当然，具体组织是汪东兴。

我讲的实际上都很简单，有些细节因为时间关系我就不讲了。这四个方面能够说明，华国锋是解决“四人帮”问题的主导者。怎么看这个事情，怎么评价这个事情是另外一回事。至少，官方仅仅把华国锋说成是有功，这是淡化了华国锋在解决“四人帮”问题上的作用。这是我要谈的第一个问题，就是逮捕“四人帮”这个问题。

第二个问题，邓小平复出的问题。80年代以来，从官方到研究者，有一个非常流行的说法，说华国锋阻挠和拖延了邓小平的第二次复出。直到最近华国锋去世，我在网上看到还有文章这么写。我对史料的研究发现，这个史料既有档案文件，也有当事人的回忆，我发现，这是一个100%的谎话，是一个100%的背离事实的结论。

事实是什么呢？事实恰好跟长期以来流行的这个说法完全相反。华国锋不仅没有阻挠邓小平的复出，而且，最早提出要恢复邓小平的工作。大家一定会问，你有什么根据，我讲有三个根据。第一个是当事人的回忆。当事人最权威的回忆是吴德。吴德在前些年出版过一本叫《十年风雨纪事》的书，在这本书里面，他专门提供了自己的一则回忆。他说1976年的10月份，在一次中央政治局会议上，华国锋明确宣布了三条，这三条分别是：第一，要让邓小平出来工作；第二条，要让邓小平堂堂正正地出来工作；所谓堂堂正正，就是要经过中央的正式会议，比方说，中央全会，这样的形式、程序让邓小平出来工作；第三条，要为邓小平出来工作做好群众工作。这句话是什么意思呢？因为邓小平在1975年年底开始，被认为是搞右倾翻案，一直到粉碎“四人帮”，他都是处于待罪之身，叫做右倾翻案风的总头目。

因此，如果现在要让邓小平出来工作的话，一定要有一个转弯子的过程。而这个过程华国锋注意到了，说要做好群众的工作。然后吴德说，这次会议以后，李先念、陈锡联和他三个人，就到了玉泉山，去看望邓小平，向邓小平转达了中央请他出来工作的意向。吴德是政治局委员，是当事人。他的这个叙述，我认为是非常可靠的。

第二个算一个口述回忆者，在刚刚出版的《炎黄春秋》杂志上登载了熊向辉的女儿熊蕾的一篇文章。这篇文章透露到她的父亲熊向辉在1976年的10月底，曾经跟叶剑英元帅有一次私人谈话。在这次私人谈话里面，叶剑英非常明确地表示，中央已经在考虑让邓小平出来工作。这就是粉碎“四人帮”的当月。这是第二个属于口述文献的依据。第三个是我看到的文献，是1977年3月14日华国锋在中共中央工作会议的讲话。这个讲话非常明确地宣布，说中央在考虑让邓小平同志出来工作。但是这个事情有个过程，中央准备在正式的中央全会和全国代表大会上让邓小平出来工作。

这是1977年3月14日，离粉碎“四人帮”仅仅不过半年时间。而且，就在这个讲话里面，华国锋专门说到，他说实际上在粉碎“四人帮”当时，中央政治局已经准备让邓小平出来工作。在答复为什么没有马上让邓小平出来工作的时候，华国锋特别讲到，他说是因为中央有个考虑，第一，要有个转弯子的过程，第二，要考虑防止有“四人帮”的骨干分子利用这个做文章。因为刚刚逮捕“四人帮”，实际上在中国社会是有一种关于华国锋和叶剑英搞宫廷政变，或者说叫右派政变的说法，有很多流言。这个，中共高层是注意到了。不仅国内有，海外也有。

我举一个例子，比方说1976年11月，美国革命共产党召开全国代表大会，通过的决议中就明确地说，华国锋在中国国内正在搞右派政变。另外，在西方，在英国、西德、法国都有舆论认为华国锋逮捕毛的遗孀是在搞非毛化。法中友协主席有个非常有名的亲华人士叫做夏尔·贝特兰，可能在座的有些人知道，贝特兰就公然宣布辞去法中友协主席职务，他认为中共现在的中央在搞非毛化，认为“四人帮”才是毛主席革命路线的代表。甚至到什么程度呢？当时中国有个芭蕾舞团到西德去访问，他们的演出剧场被欧洲的左翼分子挡上大标语，标语的题目就是：“四人帮”是毛主席革命路线的忠实代表。那么，高层考虑到海内外舆论对于中国政局有可能会发生影响，而引起政局的不稳。

在这种情况下，高层考虑，邓小平的出台要缓一缓，否则就会坐实社会上以及海外关于华国锋在搞宫廷政变的流言。这是我讲的华国锋和高层的考虑，至于大家是不是认为它是宫廷政变那是另外一回事。出于这个考虑，所以高层没有让邓小平马上出来，但是这丝毫不意味着华国锋有意拖延邓小平复出。而事实上呢，华国锋已经在为邓小平重新复出做一系列的准备。

我讲一些历史情况，比方说，在1976年12月马上改善邓小平的政治待遇和生活待遇。76年的12月，经华国锋批准，恢复邓小平阅读中央文件的待遇。这个很难得。因为批邓以后，邓小平已经看不到中央文件了。12月份华国锋亲自批准恢复，当然是叶剑英提议的，后来专门由叶剑英办公室主任叫做王守江，由他负责转送中央文件。这个中央文件当然不是我们看到的县、团级的文件，也不是什么省、军级文件，而是中央常委能够阅读的文件。改善他的政治待遇。第二，改善他的生活待遇。76年的12月份，邓小平患了严重的前列腺炎，而且有严重的尿毒瘤。经华国锋批准，送北京301医院医治，而且是由著名的泌尿科专家来做这个手术。邓小平的手术方案是华国锋亲自批准的。

而且在邓小平动手术之前，华国锋专门安排把邓小平接到玉泉山，由华国锋、叶剑英、李先念和汪东兴集体面呈粉碎“四人帮”经过。我认为这个规格非同一般，一个中共中央主席，一个中共中央副主席，两位政治局委员，一个是李先念、一个是汪东兴，四个人向邓小平集体面呈粉碎“四人帮”的经过，我认为这个规格相当高。而我们想，要想向邓小平转告粉碎“四人帮”的经过可以有很多方式，比如给一份文件，或者，要面呈的话，让中央办公厅派一个主任或副主任就够了。但是华国锋不是这样的。华国锋采取了高规格的，向邓小平集体面呈的方式。这说明了什么呢？我认为充分说明了华国锋，当然包括叶剑英在内，高层就是要改变原来对邓小平的待遇，为邓小平复出做准备。

事实上，1977年的元月份，中央秀才班子在为华国锋起草中央党政军干部大会上的讲话稿里面，华国锋已经把让邓小平复出的内容写进了这个稿子里面。1977年元月份就写进了稿子。后来是因为中央党政军干部会议推迟了，没有在元月份召开，改到3月份，所以到3月份华国锋才宣布。这个过程表明华国锋没有在任何时候要去阻挠邓小平。至于没有让邓小平马上复出，那是出于策略考虑，出于政治策略的考虑，不是要有意地拖延。而且很快邓小平在1977年的7月份，就是十届三中全会就复出了，离粉碎“四人帮”仅仅九个月的时间。这个也说明，官方，包括学界长期以来说华国锋要拖延和阻挠邓小平复出这个说法是不实的。这是第二个要还原的华国锋的事实。

第三个，关于“两个凡是”。华国锋这些年来，80年代以来，最遭到诟病的问题就是“两个凡是”。我前面说到的官方对华国锋的四个负面评价，第一条就是“推行和迟迟不改正‘两个凡是’的错误方针”。当然，华国锋在“两个凡是”的问题上是有责任，怎么评价我们另外再说。他的确讲过“两个凡是”，但事情远没有像官方做的结论这样简单，也更不像很多研究着述所说的那么简单。

我的研究让我发现，“两个凡是”，实际上一共只说过四次。第一次的确是华国锋说的，在1976年的10月26日，这一天华国锋召集中央宣传口领导小组负责人开会。在这个会议讲话的过程当中，华国锋谈到揭批“四人帮”的问题，因为他召集中央宣传口开会主要是商议粉碎“四人帮”以后怎么揭批“四人帮”。在谈到揭批“四人帮”的时候，华国锋说了这样一句话：“批判中要注意，凡是毛主席说过话的、点过头的都不要去批，比如，“八个样板戏”还是要演，某个演员不好，换人就是了。”我讲的这段基本上是华国锋的原话。我不敢说每一个字都对，但基本上是华国锋的原话。这是第一次提出“凡是”。

这次“凡是”我们只要从华国锋说话的语境就可以看出，他是专门针对揭批“四人帮”的具体问题谈的。因为在刚刚粉碎“四人帮”的时候，“八个样板戏”要是停演的话，华国锋担心会引起人们非毛化的议论。我前面已经讲了，海内外已经有这种议论了。所以他说毛主席点过头的你就不要去批了。特意讲了“八个样板戏”，某个演员不好他是讲的刘庆棠和钱浩亮。因为当时汇报当中有人说了，这“八个样板”戏现在能不能演？因为这“八个样板戏”里面有刘庆棠和孙浩亮。他说电影可以不演，但是在舞台上演换个人就是了。所以这次提“凡是”完全是华国锋在部署揭批“四人帮”问题的时候一个具体的工作策略，跟后来研究者所说的华国锋第一次提“两个凡是”，要用它做“政治棍子”，我认为毫无关系。这是第一次。

第二次是1976年的11月30日，是政治局委员吴德，也是全国人大副委员长，在这一天召开的四届人大常委会第三次会议，汇报粉碎“四人帮”情况的时候说的。他在最后说：“凡是毛主席指示过的，凡是毛主席说过的，我们都要去做，而且要做好。他说过去‘四人帮’给我们很多干扰，现在清除了‘四人帮’的干扰，因此我们可以做得更好。”这是第二次讲“两个凡是”。吴德后来解释他为什么在这样一个时候说“两个凡是”，他说也是考虑到要用毛泽东的指示来证明华国锋采取粉碎“四人帮”的举动，完全是遵循毛泽东的意志，而不是背离毛泽东的意志。也就是吴德要用“两个凡是”来证明粉碎“四人帮”的正当性。也跟后面讲的他要用“两个凡是”来做政治棍子毫无关系。这是第二。

第三次是1977年的2月7日《红旗》杂志的社论《学好文件抓住纲》。这是“两个凡是”最经典的表达，后来广泛援引的是这个社论的说法，叫做“凡是毛主席作出的决策我们都维护，凡是毛主席的指示我们都始终不渝地遵循”。这是“两个凡是”最经典的表达。这是第三次。第四次就是我刚才说的，1977年3月14日，华国锋在中共中央工作会议的这次讲话。在这次讲话的最后，他说到：凡是毛主席作出的决策都必须维护，凡是损害毛主席形象的言行都必须制止。注意，华国锋在1977年3月讲到的这“两个凡是”跟二七社论那“两个凡是”的经典表述有半句是不一样的。那么好，从这次讲话以后，很快华国锋自己感觉到“两个凡是”的表述有问题。这是华国锋自己后来说的。后来当然是在“两个凡是”受到批判的时候说的，但是华国锋是不是因为“两个凡是”受到批判他才这么说呢？不是。我注意到1977年3月份以后，华国锋和其他中央领导人的讲话以及中央文件的叙述没有再提“两个凡是”，就是华国锋，从此以后再也没提“两个凡是”。

所以我觉得“两个凡是”作为一个方针在1977年3月份已经结束。至于“两个凡是”作为一种观念普遍存在着，从中共党内到党外，我觉得那是另外一个问题。华国锋已经意识到“两个凡是”的表述有问题。当然他认为“两个凡是”有毛病、有不周到的地方是不是就证明他对中共文革的意识形态有反思，我没有这么说。我觉得他在这个问题上恰好有局限。但这跟他要继续坚持和维护“两个凡是”是两码事。这是第三个问题。关于“两个凡是”的方针问题。

第四个问题，关于压制真理问题讨论的问题。长期以来，就是从80年代以来，有一个好像是铁板钉钉的结论，认为对于1978年5月份开始的真理标准讨论，华国锋采取了压制的态度。我这三四年就去找华国锋怎么压制真理标准讨论的文献根据，到现在为止，我没有找到任何华国锋严厉指责真理标准的只言片语。我没有找到任何材料。汪东兴有，汪东兴当然材料很多。吴冷西有，熊复有，张平化有，我就是没有找到华国锋压制真理标准讨论的材料。

那么好，华国锋压制真理标准的这样一个结论是怎么来的呢？我后来发现，是在1979年的理论工作务虚会和1980年中共中央高干讨论历史问题决议的时候，有些人提到了几件事情。几件什么事情呢？第一，在1978年6月份，当有人向华国锋请示说《红旗》杂志要不要对真理标准讨论表态的时候，华国锋说不要表态。这是一次，算是一个根据。第二个根据，有人揭发说1978年的10月16日，海军政委苏正华在海军党委会上传达了华国锋的六点指示。其中第一点指示就是说，关于真理标准讨论不要急忙表态。我查了很多材料，虽然我查的材料可能有限，但是查来查去，大概最能说明华国锋对真理标准讨论态度的材料就是这两个。

我个人认为，这两个材料丝毫不能说明华国锋要对真理标准讨论采取压制的态度。相反，我认为这可能跟华国锋一贯的对意识形态的谨慎态度和性格有关系。我举一个例子。1978年的4月7日，中央宣传口向华国锋、汪东兴汇报关于全国宣传工作会议的筹备情况的时候，张平化、廖井丹和朱牧之三个人两次请华国锋对理论争论问题表态。因为当时对理论问题有很多议论，很多讨论，比方说，关于按劳分配的问题，关于唯生产力论的问题，关于继续革命的理论问题，关于资产阶级法权问题。当时在揭批“四人帮”的时候，理论界就已经提出来了。但这些问题都跟毛泽东有牵连，所以就引起很多非议，说这些问题能不能讨论，说这一讨论就很容易牵涉到毛主席。

张平化、廖井丹和朱牧之，这都是新任命的中宣部的部长和副部长，两次在谈话和汇报当中请华国锋对这些理论问题做表态，华国锋两次谢绝，而且华国锋说得非常明确，他说我啊，不便于过早地对理论问题表态，他说理论问题啊，理论界思想活跃是好事，这都是他的原话。他说放开一些，活跃一些对于理论有好处。如果我现在就对理论问题表态，别人就不好说话了，因为我是中共中央主席。这是1978年4月7日，所以，后来有人说华国锋对《红旗》杂志和海军党委的那个关于真理标准不表态的说法，我认为同他在1978年4月份的这个心态、这个性格、这样一个主张完全是一脉相承的，丝毫不能证明他要通过不表态来压制真理标准讨论。这是第四个问题。关于真理标准讨论的问题。

第五个问题，就是关于拖延和阻挠恢复老干部工作问题。关于拖延和阻挠恢复老干部工作，这些年来，我的研究也让我发现找不到100%的根据。有汪东兴阻挠冤假错案的平反，有这样的材料，但是华国锋阻挠老干部恢复工作，阻挠冤假错案的平反，到现在为止找不到这种材料，倒是有相反的材料。就现在当事人披露的材料倒是让我发现华国锋在恢复老干部工作的问题上，还真是做了不少正面的事情。

我就讲三个人，第一个，胡绩伟。胡绩伟是文革前《人民日报》的副总编辑，文革当中当然作为走资派被打倒了。文革后期被调到国务院政治研究室去编《毛泽东选集》第五卷。粉碎“四人帮”以后，他还在国务院政研室工作。这个时候有人推荐，说希望胡绩伟回到《人民日报》工作，因为当时《人民日报》的主要负责人叫做鲁英，可能有些年长的朋友知道，这个鲁英是从《上海解放日报》调来的，水平极低。尤其他是跟随“四人帮”走的。所以《人民日报》的编辑、记者都纷纷强烈要求罢免鲁英，要调胡绩伟回来。胡绩伟不愿意回来，是华国锋亲自找的胡绩伟谈话，这是胡绩伟自己披露的。在1976年的10月底，华国锋就亲自找胡绩伟，胡绩伟推脱说自己能力不够。华国锋当时用了个激将法，他说你能力不够，总比得上那个草包主编辑吧？因为《人民日报》那些记者、编辑对鲁英的评价极低，认为他是草包主编辑。这一下把胡绩伟给激起来了，他说我水平比他当然还是要高一些。华国锋说，既然他能干你就能干。胡绩伟就这样回到了《人民日报》，是华国锋亲自谈的话。

第二个例子是胡耀邦。胡耀邦在1976年批邓反击右倾翻案风以后就靠边站了，他的职务没有被罢免，还是中国科学院党的核心小组第一副组长，但是已经不是实务，靠边站，在家里赋闲。后来在粉碎“四人帮”以后，叶剑英推荐要重新启用胡耀邦。谁谈的话呢？也是华国锋。这是胡耀邦的女儿满妹在书中自己说到的，说华国锋亲自到胡耀邦家里登门拜访，请胡耀邦出山，被胡耀邦拒绝了。后来华国锋又请叶剑英来做工作，因为叶剑英与胡耀邦私交甚好，有很深的私谊，所以经过叶剑英的动员，胡耀邦答应了。紧接着，华国锋第二次找胡耀邦谈话，而且明确地告诉他派他去中央党校担任副校长，主持日常工作。这也是华国锋亲自找的胡耀邦谈话。

第三个例子是张爱萍。张爱萍也是华国锋亲自找他谈话。张爱萍这件事情是他的儿子张胜在他的书中披露的。他说1977年的3月份，华国锋亲自找他父亲谈话，召见他父亲，而且华国锋跟张爱萍的谈话气氛非常好，张爱萍一去，他就讲，你还有件东西在我这。张爱萍说我有什么东西在你这？华国锋就掏出张爱萍在文革当中蹲监狱的时候写的三首诗。这三首诗当然都是很愤怒地表达了他的心情。张爱萍一看果然是自己写的。他很奇怪，这诗怎么到你手里了？因为华国锋是1972年接替谢富治，担任公安部长，所以很有可能是华国锋在担任公安部长的时候，什么人把张爱萍的材料汇报上去，被华国锋留下来了。然后华国锋说完璧归赵，你这诗写得不错，所以我把它留下来了。然后华国锋告诉他说，中央专委决定由我来接任，中央专委全称叫做中央专门委员会，是专门领导原子能工业的一个中央机构，是1962年11月成立的，一共15个委员。文革当中这个专委当然已经被打得七零八落，文革前是周恩来担任中央专委的主任，粉碎“四人帮”以后，由华国锋出任中央专委主任。当然华国锋肯定是兼任，中央专委得有个主持日常工作的人，谁呢？华国锋和叶剑英同时考虑由张爱萍来接替。所以华国锋就请张爱萍出任中央专委主持日常工作的副主任，重新请张爱萍出山。就在这个月，华国锋下达了张爱萍的任职命令。

这三个人都是文革当中有名的走资派，特别是胡耀邦和张爱萍，是刚刚批邓反击右倾翻案风中被作为邓小平“四大干将”的两个人。邓小平在批邓反右运动中被认为有“四大黑干将”，一个是中国科学院的胡耀邦，一个是国防科工委的张爱萍，还有一个是教育部的周荣鑫，还有一个就是铁道部的万里。这“四大黑干将”有两位是华国锋亲自谈话请他们出山的。据说，我没有得到证实，就是口头听说，万里出任安徽省委第一书记也是华国锋亲自谈话。所以，我没有找到华国锋阻挠、拖延恢复老干部工作的材料，倒是通过现在披露出来的材料发现，他在推动恢复老干部工作的问题上真做了不少事情。

还有冤假错案的平反。我看到的材料有两个事情。一个就是内蒙古文革时期最大的冤案，内人党冤案，内蒙古人民革命党冤案。这个冤案的平反是华国锋推动的。内人党冤案的平反报告是华国锋在中央批准前自己做的修改，然后整个为内人党冤案平反的中央批语是华国锋亲自起草的。这是一个事情。第二个事情，1978年，当胡耀邦领导的中组部跟中央专案组发生矛盾的时候，我们知道中央专案组是汪东兴负责的，1978年，胡耀邦在平反冤假错案的过程当中，就要求中央专案组把原来冤假错案的材料转到中央组织部，但是被汪东兴拒绝了。后来，是中央常委开会决定，要求中央专案组把所有材料转给中央组织部。这个会议就是华国锋主持的。这个是有文献证明的。所以我觉得在平反冤假错案的这个问题上面，说华国锋拖延和阻挠也跟历史事实不符。这是第五个问题，关于拖延和阻挠恢复老干部工作和平反冤假错案的问题。

第六个问题，关于引进和开放。80年代以来，官方的着述和研究者的着述都说中国的改革开放是从十一届三中全会开始的。实际上，我这几年的研究发现，中国的对外开放和引进早在十一届三中全会之前就开始了。这个开放和引进与华国锋有直接关系。

我们都知道，1976年中国的经济急剧滑坡，文革十年中国的经济有三个负增长年：1967年、1968年和1976年。1976年的经济局面非常严峻：粮食、棉花都减产，原材料、燃料、动力和交通严重滑坡，所以当时的经济非常紧张，财政状况也非常紧张。在这种情况下华国锋提出了一个很好的思路，叫借钱搞建设。借谁的钱？当然不是借中国自己的钱，中国财政本来就紧张，就是借西方国家的钱。所以华国锋从1977年开始就提出，引进国外的设备、资金和技术。

我们知道，1973年的时候，在周恩来的主持下，国家计委曾经提出一个43亿美元的引进方案。华国锋在1977年把这个43亿美元的引进方案大大扩大了，从43亿扩大到65亿美元。然后，到了1977年的10月，又把这个引进方案从65亿美元扩大到100亿美元。到1978年的2月，又把这个150亿美元扩大到180亿美元，3月份又扩大到200亿美元，四月份更大了，扩大到500亿美元。这个过程啊，跟华国锋的指导有直接关系。华国锋从1977年开始，反复强调说，我们要借助国外的资金和技术来搞四个现代化。因为华国锋觉得时间非常紧迫，周恩来在1975年四届人大一次会议上宣布了四个现代化目标，到1976年的时候，仅仅剩下23年的时间，因为宣布的是在20世纪末实现四个现代化。所以华国锋提出借助国外的力量来搞自己的建设。

而且1978年这一年，华国锋力主中国国内从政界、学界到企业都应该到国外去看看，去开眼界，所以1978年中国形成了一个出国考察潮。其中华国锋亲自提议，派了两个代表团出国考察，一个是李一氓率领的中国共产党工作者代表团，访问哪呢？访问罗马尼亚和南斯拉夫。那么这个代表团主要是考察欧洲社会主义国家的经济和建设。另外一个是以古牧为团长的，古牧是当时的副总理，中国政府代表团，考察西欧五国：法国、瑞典、比利时、西德、丹麦。这个考察团长期以来搞不清楚是谁派出的，后来有个当事人就是张更生，这个人当过广东省委副书记副省长，后来当过吉林省长，他在回忆中说，他当面问过华国锋，这个团就是华国锋亲自提议的。所以1978年才有出国考察潮。而且华国锋在引进的问题上最早提出了“四个一点”。

我们都知道，1978年，有“四个一点”的口号，叫“思想再解放一点，胆子再大一点，办法再多一点，步子再快一点”，这“四个一点”最早就是华国锋在1978年7月中央政治局听汇报的过程当中提出来的，当然一开始没有这么完备。所以，要说中国的对外开放和引进，华国锋也在1977年就开始了，不是到1978年三中全会才开始的。这是第六个问题。

第七个问题，就是关于工作重点转移的问题。我们过去长期以来有一个结论，也是从官方来的，党和国家的工作重心转移到经济建设上来是从1978年的十一届三中全会开始的。这个倒也是，十一届三中全会前的工作会议正式宣布了把党和国家的工作重心转移到现代化建设上来，但是我认为真正要还原历史啊，我的研究让我得出这么一个结论，实际上这个重点转移从粉碎“四人帮”以后就开始了。长期以来说华国锋在粉碎“四人帮”以后还继续坚持以阶级斗争为纲，这个说法也不完全错。

的确，华国锋在讲话当中，在报告当中，在文章当中的确提到以阶级斗争为纲，但是你要看华国锋的政治实践你就会发现，华国锋实际上并不是把阶级斗争作为1976年粉碎“四人帮”以后关注的重点，除了一个运动，就是揭批“四人帮”运动，除了这个运动例外。华国锋粉碎“四人帮”以后召开的第一个会议是什么会议呢？叫第二次全国农业学大寨会。为什么？因为当时的农业问题非常严重，我刚才说了，政治运动加上灾害的影响使得粮食和棉花大幅减产。

所以华国锋召开的第一个全国性会议就是1976年12月的全国农业学大寨会，干什么？就是要把农业搞上去。至于他用学大寨的方法，我觉得是另外一个问题，我们可以另外来做评价。第二个会议就是1977年3月份的中共中央工作会议。这个会议的议题有两项，第一项是揭批“四人帮”运动，就是部署1977年的揭批“四人帮”，第二项就是关于国民经济发展的十年规划。讨论的重点在十年规划，就是从1975年到1985年这十年。第三个会议就是1977年4月到5月召开的全国工业学大庆会。前面不是已经抓了农业嘛，然后又抓了十年规划，紧接着就抓工业。紧接着召开的就是工业行业系统的会议，什么煤炭、石油、电力、机械。紧接着召开的是全国财贸系统学大庆会议，然后到1978年召开全国科学大会、全国教育工作会议。

我梳理了一下华国锋在1977到1978这两年，除了揭批“四人帮”运动以外，他没有搞过任何以阶级斗争为主题为内容的政治运动。所以我认为他实际上从1976年开始就已经把重点放到了经济方面，也就是说他关注的重点已经不是在阶级斗争上了。这跟他在报告中、在讲话中一再强调以阶级斗争为纲我认为是要做具体分析的。

还有就是维护个人崇拜。在这个方面，我也找到一些材料，但不是非常全面。我找到的材料是刚刚粉碎“四人帮”的时候。因为实际上所谓关于华国锋的个人崇拜主要不是他本人制造的，官方的结论是华国锋制造和接受个人崇拜。我觉得接受多少还有一点事实根据。但是制造个人崇拜实在是怪不到华国锋头上。那么最早要把华国锋作为新权力核心的实际上是叶剑英和汪东兴。

这一点，叶剑英自己也承认，叶剑英说这个英明领袖就是他最早提出来的。这个一点不错。我看到的材料，1976年的10月7日这一天，叶剑英在中央政治局会上第一次提出华国锋是我党的领袖，是毛主席选定的接班人。领袖这个概念最早就是叶剑英提出来的。而且叶剑英提出来我们要宣传华国锋主席，我们要大造舆论宣传华国锋主席。当然后来包括汪东兴、纪登奎在内的政治局成员都表示要大力的宣传。而且纪登奎表示要像宣传毛主席那样宣传华主席，宣传毛主席要有多高的规格，宣传华主席就要有多高的规格，这是纪登奎的原话。纪登奎一度是在中央政治局分管意识形态的。所以他要求中央宣传口大力宣传华国锋。

倒是华国锋本人有点不适应。我看到一个材料，就是1976年的11月15日这一天，他专门跟汪东兴有次谈话，他说宣传我宣传得太多了，都宣传得不适当了。汪东兴很不以为然地说，一点都不多，说这是政治需要，一下就把华国锋顶回去了。华国锋就再也没说话了。但是这是我唯一看到的华国锋对宣传他自己表示的不同态度，后面我没有看到。而且后来的事实是对华国锋个人的宣传的确达到了一个不适当的程度，但是华国锋本人在这个过程中有什么看法、意见我没有找到材料。

所以从这八个方面讲，我觉得对于华国锋这两年的历史事实应该重新做还原和研究，当然也可以重新做评价。在1978年11月到12月的中央工作会议期间，我认为对于华国锋的评价也是不公道的，实际上，中央工作会议对于华国锋有很多批评。尽管对于华国锋的批评不如汪东兴、吴德、陈锡联的纪登奎那样尖锐，但事实上很多批评已经涉及到华国锋。但华国锋在1978年的工作会议上采取了一个非常包容的姿态。在中国共产党的历史上，在中央全会如此尖锐的直言批评中共中央的第一把手，这在中共历史上从来没有过，我是研究党史的，至少在当代中国的历史上从来没有过。
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华国锋并没有压制这些批评，甚至没有对他本人遭到的批评做辩解。别人还有些辩解，关于具体的事实，具体的情节可能还有些辩解，但是华国锋没有。华国锋完全采取了一种包容的态度。中共中央工作会议从1978年的11月开始到12月的15日结束，华国锋一共讲过三次话，11月10日第一次，11月25日第二次，12月13日第三次。这三次讲话里面有两次，他都做了检讨。11月25日和12月13日。都认为在“两个凡是”的问题上、在真理标准讨论问题上，还有在一些冤假错案问题上，他作为中共中央主席负有责任。

1978年的中共中央工作会议才开成了中国共产党历史上最为民主的一次会议，空前，我不敢说绝不绝后，从来没有在中共中央工作会议上如此民主、如此放开言论去批评中央高层的政策。这跟华国锋本人的包容态度有直接关系。所以后来，包括当年参加会议的胡绩伟、于光远都承认中共中央工作会议之所以能够开成一个民主的会议除了其他原因以外，跟华国锋本人的民主姿态和民主精神有着直接关系。所以就是十一届三中全会本身能够具有这样的地位，我觉得也应该肯定华国锋的作用。

好，我前面要讲的史实部分就是这些。

(一青 编辑)
华国锋不顾生死避免了内战
发表于：2012-06-01 18:39:00

作者：刘大爷
华国锋去世快4年了，老人家临终前最大的愿望是能看上北京奥运会，恰恰87岁高龄的他身体急剧恶化，在闭幕前几天离开人世。
煞费苦心。华国锋在谈话中还表示，不能向外国宣布中国真实人口数字，“中国有九亿七千万人，我们不宣布那么多，宣布多了人家吓坏了，联合国会费要加几千万元。”现在几千万元是个小数，当时可要划走外汇储备的不小比例。所以很长一段时间用“两个凡是”来概括华国锋是很不公平的（现在官方已经取消这一称谓）。华国锋抓了四人帮就是用行动与“凡是”做了决裂，他注重发展生产，注重学习国外资本主义先进的生产方式，都在把中国推向前进。中共中央党校沈宝祥教授披露的华国锋的真实情况非常有助于我们了解这位伟人。过去这类文章很难公开发表，今后会多起来，这对还原历史真相是必不可少的。华国锋的陵园已经在山西建成，一定去看看！关于华国锋的历史功绩，在去年曾通过最主流的媒体发表长文给予重新肯定，他的历史地位在官方大大提高。

对于华国锋的评价，其实远远没有道清他给中国带来的起死回生的变化。如果没有华国锋，短时间内根本不可能有改革开放。其前景只有两种，一是江青领衔的四人帮上台，继续按既定方针“阶级斗争天天讲”“宁要社会主义的草，不要社会主义的苗”，继续施行法西斯专政，他们没上台就制造的千万起冤假错案会进一步扩大，人民继续过着贫穷的生活……。还有一种可能就是大规模的内战，其实如果华国锋少动手几天，上海抗衡中央的武装力量已成气候。四人帮在军内也有一些代理人，到时会再次把中国引入军阀混战、人民遭殃的悲惨境地。

我的感慨并非空穴来风，最近中共中央党校教授沈宝祥在《领导文萃》撰文披露，华国锋在1978年前后半年中两次与胡耀邦长谈：

第一次是1977年12月，谈话的主要内容是关于粉碎“四人帮”的情况。华国锋向胡耀邦透露抓捕四人帮原因:“不抓‘四人帮’一定打内战”。华国锋的确把脑袋与身体分家的后果都想到了，他也想到搞不成怎么办？无非被四人帮杀了，他说对这个后果“没多想，置之度外”。那真是为民族赴汤蹈火啊！华国锋想了采用什么办法抓，这种行为在共和国成立以来未曾有过，如果开全会解决肯定不行，因为舆论工具掌握在他们手上。如果拖下去一定打内战，华国锋认为“四人帮”虽然最终会失败，但损失太大。他考虑到会给老百姓战乱之灾，所以只有把他们抓起来。协助华国锋这一行动、久经沙场的叶剑英元帅都对华国锋的做法感到意外和佩服，并说这样的举动总理干不出来，小平也干不出来。

华国锋同胡耀邦的第二次长谈是1978年7月4日。两人从下午三点钟一气谈了9个多小时，一直到凌晨一点多，期间只吃了一顿放，而且边吃边谈。华国锋痛心疾首地说，“插秧机是我们发明的，日本引进去，3年就普及了，我们自己到现在还不能过关。”“国外机械化养鸡场，15万只鸡，只两口子管理。我们红星农场21万只鸡，280人，保卫干部4个。”“美国一年7亿吨煤，19万人。我们5亿吨煤，220万人。”“我们3100万吨钢，工人300多万，这同全世界所有炼钢工人加起来差不多。”“资本主义国家，许多关键工人，工资比厂长高。一个礼拜休息两天，开汽车出国旅游。我们现在是干好干坏、干与不干一个样。”“唐山的一个日本的现代化发电站，他们帮我们安装。我们派人学了半年，回来还不能操作。”这位继毛泽东之后的领导人在为中国的经济煞费苦心。华国锋在谈话中还表示，不能向外国宣布中国真实人口数字，“中国有九亿七千万人，我们不宣布那么多，宣布多了人家吓坏了，联合国会费要加几千万元。”现在几千万元是个小数，当时可要划走外汇储备的不小比例。

所以很长一段时间用“两个凡是”来概括华国锋是很不公平的（现在官方已经取消这一称谓）。华国锋抓了四人帮就是用行动与“凡是”做了决裂，他注重发展生产，注重学习国外资本主义先进的生产方式，都在把中国推向前进。

中共中央党校沈宝祥教授披露的华国锋的真实情况非常有助于我们了解这位伟人。过去这类文章很难公开发表，今后会多起来，这对还原历史真相是必不可少的。

