为了人类未来的和平我必须说
奥利弗·斯通8.12广岛演讲全文



奥利弗·斯通，世界著名导演。奥利弗·斯通的艺术，总给人以独特的理解。他所创造的是一个看起来近乎于真实或者一眼望去就虚无缥缈的世界，而这个世界又是如此的混乱，他的风格却又是那样的明确、独立，总是让人惊叹不已。
【亚洲华尔街日报报导】名导演奥利佛史东，十二日在东京对外国记者发表演说时，先为美国在日本投原子弹的历史翻案，认为这并非是结束战争的唯一手段，接这把矛头指向地主日本，建议日本应为其战争罪行向邻国道歉。
史东赴日为他的纪录片「不为人知的美国历史」宣传。片中反驳美国为了结束二次大战，必须在日本投原子弹的主张，认为其他因素，例如苏联加入战争，也能逼日本投降。

【演讲全文】
感谢各位！很荣幸来到这里。我十分高兴地说，这是我第一次来到广岛。
在过去的两三天中，我内心翻涌着强烈的情感，尤其是今早在公园观看纪念仪式。我想在座许多人都参加了。我认为这场仪式很有水准，日本人最优秀的精神及觉悟在今天得到了体现。但据我对日本人性格的了解，今天的仪式同样反射出其虚伪的一面。有不少人谈到和平与废除核武器，安倍首相等人就此发表了讲话，但我却不相信他！凡是了解历史的人也都不会认同他！（掌声）
我今年67岁，彼得和我撰写了美利坚帝国约七十年的历史。
在二战中最大的两个战败国是德国和日本。对这两个国家进行比较、考虑一下，因为我们看到德国从本质上发生了变化——他们进行了自省，并对发生的事实以及自己发动军事化战争的行为感到十分愧疚，他们做出了道歉，更重要的是他们成为了欧洲提倡和平的道德力量，真正的道德力量！
在20世纪六七十年代他们进行了游说和抗议，并一直反对核武器，他们不肯实行美国军队希望其达到的军事化程度。2003年伊拉克战争爆发，当时的德国总理是格哈德·施罗德，他们反对伊拉克战争，法国、德国和俄罗斯对乔治·布什说“不”！
但当我审视二战以来的日本，我看到了优秀的文化，依我所见，我看了精彩的电影，还有动听的音乐，美味的食物。但我却没有看到一位政客，没有一位首相为任何事挺身而出！无论是为了和平、道德，还是正直，根本没人出头！我唯一记得有所作为的一位还是最近被奥巴马赶下台的那位首相，因为他反对冲绳的新政策。（掌声）
我的问题是向你们发出的，我想问你们的问题是，为何会这样？！为什么？！为什么？！
德国经历了惨痛的教训，他们是怎么做的？这样又意味着什么？在我看来，他们仍是维护世界和平的力量。而日本呢？！不是！你们就是一个美国的一个附属国家。你们有着强大的经济实力，良好的职业道德，但却没有任何主张！（掌声）
当我1968年以一个士兵的身份离开越南时，我以为这一切都结束了，我们进入了一个新时代，新纪元，美国已经完成了它的亚洲事务，我是这么认为的。但没想到，经过在以下地区的一系列战争和灾难——阿富汗、伊拉克以及科威特，还有中东地区的一系列事件后，美国带着奥巴马的野心，再一次回到了亚洲。这项政策针对的并不是朝鲜，这只是个幌子，纯属胡扯！这针对的是中国！这是想炮制二战之后美国遏制苏联政策来遏制中国。美国曾将苏联激怒成一头猛兽，而美国已经把中国塑造成一个能够威胁到我们超级大国地位的超级大国，这是一种极其危险的处境！
奥巴马是一条“蛇”！发表温和的言论，却做着残酷的事。他向主要盟友台湾出售了价值120亿的军火，向日本补充提供歼击机，作为全球第四大军事力量的日本也承认了此事。你们称自己的军队为自卫队，可你们是全球第四大军事大国，仅次于英国和中国之后，美国是你们最大的同谋！你们是最好的买家，我们不仅要你们买我们的军火，也要你们为我们发起的战争买单，为科威特、你们参与过的伊拉克战争尽可能地让你们掏口袋。
听着！我们就是恶霸！我也不想这么说，但如果你们现在还不觉悟的话，当然我认为你们已经意识到了。你们面对的是一条巨大的恶龙！而它不是中国！是美国！（掌声）
4天前，我在韩国济州岛，我是从那里过来的。韩国海军正在那里建造最大的海军基地，距离上海只须400km，因此还破坏了一处自然文化遗产，也是世界文化遗产——珊瑚礁，让那一片水域和土地一览无余，比冲绳岛的位置更佳，因为它正对中国。他们将建造一个非常深的海港，那里本身就是一个极好的天然海港，他们将建造全世界最大的航空母舰，搭载各类核导弹和核物品，并且该航母能轻松进出济州岛，控制通往中国的海上航线。
韩国已经全副武装，日本也已经全副武装。菲律宾群岛——最合算的投资，我们回到菲律宾，我们控制菲律宾，往下还有新进盟友——新加坡和澳大利亚。我们已经派出了海军陆战队，以及和台湾的前所未有、空前强大的同盟关系。所有这些海岛国家围绕着中国。我们战斗过的越南——现在是我们的盟友，一起对抗中国。我们试图和缅甸、泰国和柬埔寨合作，我听说还有印度，印度一直不是我们的盟友，但他们和我们的军方达成了某种新协议，这是个危险的信号！就像北约最早是防卫协议，现在却变成了进攻协议。同样的事也会在这里发生。今年，战争的阴魂重返亚洲！
奥巴马爱安倍，安倍也爱奥巴马。（笑声）因为他能给他想要的东西，其中一样就是钓鱼岛。这件事我不能评论。但我觉得争夺钓鱼岛很疯狂！不值得！只是个很小的岛，真正重要的是日本军国主义精神正在死灰复燃。安倍和他的官员曲解二战——中国、南京大屠杀、韩国慰安妇等等。
你们可以随便说和平与废除核武器，但真正掌控全局的是美国！美国本地的军火商向全世界贩卖军火，全世界73%军火都是我们卖的！除了俄罗斯和中国，剩下的炸弹大部分是我们所造。73%卖给了其他国家，包括无人攻击机、网络武器，以及各种前所未见的太空武器。美国不只有核武，还有很多武器。历史上最大的军事强国！你能怎么办？！我希望你生气！像我们一样生气！
我们在这部书和电影上花了5年。就是想告诉人们，教育年轻人，意识到唯我独尊的超级大国的危险。一个窃听全世界的暴政国家，毫无理由的把人关进监狱，抹消他们；保存秘密档案、秘密报告；无穷无尽的“老大哥”式统治。不知道你们有没有看过乔治·奥威尔？但他的描写非常好。这就是世界的现况！而日本却在顺应这种潮流。
我提醒各位，如我开头所说——越战之后，你们最理解战争的危险，越战是亚洲最后一次大规模战争。
这还会再次发生，你们必须有所担当！就像欧洲的德国一样，你们是战争的输者！广岛和长崎等地的惨剧，让你们也饱受摧残！你们必须化伤痛为力量，去跟那些想给世界再次带来苦难的混蛋斗争！
非常感谢！谢谢！
